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OBČINSKI SVET 
MESTNE OBČINE NOVO MESTO  
 
 
 
ZADEVA:  USMERITVE ZA UMEŠČANJE INTERMODALNEGA TOVORNEGA 

TERMINALA NOVO MESTO  V PROSTOR  
 
Pravna podlaga: 27. člen Statuta Mestne občine Novo mesto 

(Dolenjski uradni list, št. 14/19 – uradno prečiščeno 
besedilo) in drugi odstavek 5. člena Zakona o 
urejanju prostora (Uradni list RS, št. 199/21 in 18/23 
– ZDU-1O) 

  
Pripravljavec gradiva: Urad za prostor in razvoj, Oddelek za okolje in 

prostor 
  
Poročevalci: dr. Iztok Kovačič, vodja Urada prostor in razvoj 

Mojca Tavčar, vodja Oddelka za okolje in prostor 
Izidor Jerala, podsekretar za prostorsko 
načrtovanje 

  
Predlog sklepa: SKLEP O USMERITVAH ZA UMEŠČANJE 

INTERMODALNEGA TOVORNEGA TERMINALA 
NOVO MESTO V PROSTOR 
 
1.  
 
S ciljem povečanja učinkovitosti prometnega 
pretoka, spodbujanja intermodalnih prometnih
povezav in razvoja železniškega omrežja za
prevzem večine daljinskega tovornega prometa se v 
prostor umesti lokacija intermodalnega tovornega 
terminala Novo mesto. 
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2.  
 
Občina v postopku priprave državnega 
prostorskega načrta za nadgradnjo železniške 
proge št. 80 državna meja - Metlika - Ljubljana na 
odseku Novo mesto - Ivančna Gorica (v 
nadaljevanju: DPN) uresničuje interes na območju 
priprave s področij prostorskih ureditev lokalnega 
pomena s prizadevanjem: 
- da se tovorni del obstoječe železniške postaje 

Bršljin z DPN načrtuje na novi lokaciji tovorne 
železniške postaje,  

- da nova lokacija tovorne železniške postaje z
navezavo na državno cestno omrežje in
območje, primerno za razvoj gospodarskega 
logističnega centra, omogoči prostorske pogoje 
za razvoj intermodalne platforme za prehajanje
tovornega blaga med različnimi prevoznimi 
načini in  

- da se z načrtovanimi prostorskimi ureditvami 
vzpostavijo pogoji za razvoj intermodalnega 
tovornega terminala nacionalnega pomena v 
Novem mestu. 

 
3.  
 
Občina v okviru svojih pristojnosti prične z 
umeščanjem logističnega centra z namenom 
funkcionalne vzpostavitve intermodalnega 
tovornega terminala Novo mesto. Na podlagi 
dosedanjih strokovnih ugotovitev se glede na tri 
evidentirane lokacije v Pobudi za pripravo DPN
logistični center prednostno umesti na lokacijo
vzhodno od načrtovanega razcepa hitre ceste 3. 
razvojne osi in zahodne obvozne Novega mesta pri 
Pogancih. Logistični center naj se prometno naveže 
na načrtovano zahodno obvozno cesto Novega 
mesta in novo lokacijo tovorne železniške postaje. 
  
4.  
 
Sklep se posreduje pripravljavcu in pobudniku 
priprave DPN. 

  
Mag. Gregor Macedoni 

župan, l.r. 
Priloga: 

- Obrazložitev. 
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OBRAZLOŽITEV: USMERITVE ZA UMEŠČANJE INTERMODALNEGA TOVORNEGA 
TERMINALA NOVO MESTO V PROSTOR 

 
 
1. OCENA STANJA IN RAZLOGI ZA SPREJEM 
 

1.1. Državno prostorsko načrtovanje za nadgradnjo železniške proge št. 80 državna meja 
- Metlika - Ljubljana na odseku Novo mesto - Ivančna Gorica  

 
 
Ministrstvo za naravne vire in prostor (v nadaljevanju: MNVP) je dne 31. 05. 2022 na spletnih 
straneh javno objavilo pobudo za pripravo državnega prostorskega načrta za nadgradnjo 
železniške proge št. 80 državna meja - Metlika - Ljubljana na odseku Novo mesto - Ivančna 
Gorica (v nadaljevanju: Pobuda). Pripravljavec državnega prostorskega načrta je MNVP, 
pobudnik in naročnik državnega prostorskega načrta je Ministrstvo za infrastrukturo, Direkcija 
Republike Slovenije za infrastrukturo. Predmet pobude je dvotirna fazna nadgradnja 
železniške proge št. 80 državna meja – Metlika – Ljubljana na odseku Novo mesto (Birčna 
vas)–Ivančna Gorica, skupne dolžine 43,94 km in sicer od vključno železniške postaje Birčna 
vas pri Novem mestu do železniške postaje Ivančna Gorica.   
 

 
Slika 1: Pregledni prikaz poteka nadgradnje dolenjske proge na  odseku Novo mesto–Ivančna 
Gorica 
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Pobuda je pripravljena za predvideno dolgoročno končno stanje nadgradnje proge in sicer v celoti 
kot elektrificirana dvotirna proga, ko bodo za to izkazane potrebe. Predvideva pa se faznost 
gradnje,  znotraj rešitev dvotirnosti 1. faza zajema: nadgradnjo železniških postaj in postajališč z 
avtomatizacijo signalno varstvenih naprav in zagotavljanja sočasnosti uvoza/izvoza vlakov s ŽP, 
ki prinašajo največ učinkovitosti pri skrajševanju potovalnih časov na tem odseku, nadalje 
postopna nadgradnja obstoječih tirov, na odsekih kjer trasa ostaja ter nato prestavitev  
obstoječega tira, v delih kjer je potrebno izboljšati elemente proge za doseganje večjih hitrosti ter 
in postopno izgradnjo objektov na optimizirani trasi enega od dveh tirov. 
 
S pobudo so predvidene naslednje prostorske ureditve: 
a. nadgradnja obstoječe proge v dvotirno in elektrificirano z večjimi deviacijami na določenih 

odsekih/delih, kjer elementi obstoječe proge niso primerni;  
b. elektrifikacija celotne proge in gradnja novih elektronapajalnih postaj (ENP) Mirna Peč in 

Radohova vas; 
c. nadgradnja zgornjega in spodnjega ustroja obstoječega tira, deviiranje na posameznih 

odsekih za zagotovitev višjih projektnih hitrosti ter v drugi fazi gradnja vzporednega tira na 
celotnem obravnavanem odseku; 

d. nadgradnja signalno varnostnih telekomunikacijskih (SVTK) naprav na celotni progi in uvedba 
daljinskega vodenja prometa; 

e. nadgradnja vseh obstoječih potniških železniških postaj (PŽP) in železniških postajališč v 
dolžino peronov 150 m, ukinitev treh obstoječih postajališč (Novo mesto Kandija, Novo mesto 
Center, Hudo ter vzpostavitev dveh novih postajališč: Novo mesto (Potniški center ter Novo 
mesto Košenice ter v razmislek o ukinitvi še dveh postajališč zaradi skromnega števila 
potnikov in nizkega potenciala potnikov (Štefan in Šentvid pri Stični). Na ali ob vseh PŽP se 
predvidi posodobitev objektov in območij postaj, varen izvennivojski dostop potnikov do 
peronov, kolesarnica, dovoz z lokalnimi avtobusi (avtobusno postajališče) in ureditvijo 
parkirnih mest P+R. Na postajališčih pa se uredi nadstreške oz. zavetišče za potnike; 

f. nadgradnjo tovornih železniških postaj za spodbuditev preusmerjanja tovornega prometa s 
cest na vlake, pri čemer se zagotovi vzpostavitev nove nacionalno pomembne regionalne 
(prekladalne) tovorne železnike postaje (TŽP) Novo mesto na lokaciji pri tovarni Adria Mobil 
(alternativni lokaciji v Pogancih in pri Hudem) ter prestavi lokalno pomembno TŽP Trebnje na 
lokacijo pri Tovarni Trimo ter v Radohovi vasi na obstoječi lokaciji na drugi strani proge uredi 
novo TŽP Radohova vas; 

g. zagotovi se nadomestna izvennivojska križanja cest, kolesarskih in pešpoti z združevanjem 
in ukinjanjem sedanjih nivojskih prehodov (skupno 13, od tega 7 v prvi fazi); 

h. gradnja izvennivojskih dostopov na železniških postajah (skupno 13, od tega 7 v prvi fazi); 
ukinitev 54 nivojskih prehodov, gradnja novih 16 izvennivojskih prehodov za avtomobilski 
promet (14 v prvi fazi) in s tem povezana preureditev cestnega omrežja ter rekonstrukcija 9 
obstoječih izvennivojskih prehodov (ostali se porušijo ali ukinejo); ohranitev 13 nivojskih 
prehodov (16 v prvi fazi), njihova gradbena preureditev ter nadgradnja z ustreznimi signalno 
varnostnimi (SV) napravami. 

 
S pobudo je na območju Novega mesta predvidena gradnja prometnega (transportnega) 
terminala nacionalnega pomena, ki se naveže na glavne prometnice, predvsem pa na avtocesto, 
3. razvojno os, obroč povezovalnih cest in železniško progo. Terminal je v pobudi obravnavan na 
eni izmed treh možnih nadomestnih lokacijah tovorne železniške postaje (Bršljin) v Novem mestu 
in sicer v (1) bližini naselja Hudo, na (2) območju gospodarske cone Zahod (pri podjetju Adria) ter 
(3) na območju Pogancev. 
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1.2. Konkretne smernice in usmeritve Mestne občine Novo mesto za načrtovanje 
 
Postopek priprave državnega prostorskega načrta poteka na podlagi Zakona o urejanju prostora 
(Uradni list RS, št. 61/17, 199/21 – ZUreP-3 in 20/22 – odl. US; v nadaljevanju: ZureP-2). Sedmi 
odstavek 84. člena ZUreP-2 občinam omogoča, da v roku 30 dni od javne objave pobude, kot 
lokalni nosilec urejanja prostora, poda konkretne smernice in usmeritve. 
 
Mestna občina Novo mesto (v nadaljevanju: MONM) je dne 30. 6. 2022 z dopisom št. 3501-
1/2022-8 izdala konkretne smernice in usmeritve glede uresničevanja interesov na območju 
pobude s področij izvedenih in načrtovanih prostorskih ureditev lokalnega pomena in izvajanja 
lokalnih javnih služb ter podatke iz pristojnosti MONM, ki so pomembni za nadaljnje državno 
prostorsko načrtovanje in pri pripravi pobude še niso bili upoštevani. Zaradi sprejema sprememb 
in dopolnitev Odloka o občinskem prostorskem načrtu MONM je smernice dne 8. 8. 2023 z 
dopisom št. 3501-1/2022-13 dopolnila. Konkretne smernice so z dopolnitvijo priložene gradivu v 
Prilogi 1 in 2.  
 
MONM je v konkretnih smernicah med drugim opozorila pripravljavca državnega prostorskega 
načrta, da naj pri načrtovanju: 

1. upošteva usmeritve in zasnove za prostorski razvoj občine, za razvoj poselitve, za urejanje 
krajine, za razvoj gospodarske javne infrastrukture in družbene infrastrukture lokalnega, 
ki jih v strateškem delu določa OPN. Prostorske rešitve morajo biti načrtovane tako, da 
prispevajo k strateškemu cilju, določenemu v tretjem odstavku 8. člena OPN, po katerem 
mora prenova železniške proge prispevati k boljši dostopnosti in prometni opremljenosti 
naselij, večji prometni varnosti in boljšemu javnemu potniškemu prometu. Prometne 
ureditve je treba načrtovati po načelih trajnostne mobilnosti; 

2. upošteva vlogo in pomen Novega mesta v urbanem sistemu Slovenije. Po veljavni 
Strategiji prostorskega razvoja Republike Slovenije (v nadaljevanju: SPRS) se mora 
Novo mesto razvijati kot središče nacionalnega pomena in kot pomembno regionalno 
prometno vozlišče in središče, ki bo širilo svoj vpliv na čezmejna območja na 
Hrvaškem, po javno objavljenem osnutku nove SPRS, ki je pred sprejetjem, Novo 
mesto pridobiva pomen središča druge ravni, ki ima potencial za razvoj intermodalnih 
prometnih vozlišč, mestnega in primestnega javnega potniškega prometa; 

3. upošteva bodoči razvoj železniškega omrežja z nadaljnjo modernizacijo železnice proti 
Beli krajini (nujna je modernizacija proge na odseku Birčna vas – Metlika proti meji z 
Republiko Hrvaško), hkrati pa naj zagotovi tehnične možnosti za načrtovanje bodoče 
navezave železniške proge na novo železniško progo, ki bo povezala Novo mesto s 
Posavjem in čezmejno proti Zagrebu, kot je predvideno v osnutku SPRS. 

 
Na podlagi strateških izhodišč je MONM v konkretnih smernicah predlagala, da naj bo z 
nadgradnjo železniške proge predvidena vzpostavitev intermodalnih prometnih vozlišč za potniški 
in tovorni promet v Novem mestu v navezavi na infrastrukturo, ki omogoča vpetost mesta v 
mednarodne tokove, hkrati pa naj rešitev nadgradnje železniške proge št. 80 upošteva tehnične 
možnosti priključevanja v smeri bodoče železniške povezave Novega mesta s Posavjem. 
 
MONM je v konkretnih smernicah tudi ugotovila, da lokacija obstoječe tovorne železniške postaje 
Novo mesto (Bršljin) ni primerna za intermodalno tovorno vozlišče, ker leži v mestu in nima 
primernega dostopa do zmogljive cestne infrastrukture. Ljubljanska cesta v Novem mestu, na 
katero se navezuje obstoječa tovorna postaja, je občinska cesta, ki po svojih značilnostih ne 
dopušča povečevanja tovornega prometa saj PLDP presega 17.000 vozil na dan. Zato je s 
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smernicami predlagano, da se v okviru DPN ne načrtujejo izboljšave tovornega dela železniške 
postaje v Bršljinu, ki bi pomenile povečanje tovornega prometa na mestni prometni mreži. Za 
intermodalno tovorno vozlišče naj se določi lokacija, ki se direktno  priključuje na državno cestno 
prometno omrežje višjega ranga, hkrati pa naj  bo lokacija po fizičnih in prostorskih značilnostih 
primerna za širitev dejavnosti, ki so vezane na železniški promet.  
 
Ker je bilo s pobudo predvideno, da se dolgoročno za umestitev prometnega (transportnega) 
terminala nacionalnega pomena predvidi lokacija za terminal na območju gospodarske cone 
Zahod, do njene ureditve pa se ohranja obstoječa lokacija BTC v Češča vas. MONM je pri tem 
ugotovila, da je predlagana lokacija terminala na območju gospodarske cone Zahod zelo 
utesnjena, na severovzhodni strani meji na poligon vojašnice Franca Uršiča, na jugozahodu pa 
na območje podjetja Adria in tovornega terminala NGC. Večina zemljišč namenjenih 
gospodarskim dejavnostim je že v uporabi, na preostalih nepozidanih zemljiščih pa so že v 
pripravi investicije. Z vidika dolgoročnega razvoja in možnosti umeščanja večjih logističnih 
podjetij, lokacija nima možnosti širitev, zato je manj primerna. Pobuda je prikazala tudi variantni 
lokaciji tovornega tira, prva je na severozahodnem delu mesta pri Hudem, druga pa pri Pogancih 
na jugovzhodu. Lokacija pri Hudem je reliefno zelo zahtevna in odmaknjena od največjih 
gospodarskih con v Novem mestu, je pa zato lokacija pri Pogancih, ki je umeščena ob razcep 3. 
razvojne osi in zahodne obvoznice Novo mesta, od vseh predlaganih prostorsko najbolj primerna, 
hkrati je edina lokacija s potencialom širitve. Od vseh lokacij tovornih tirov je tudi najbližja GC 
Cikava, ki je edina gospodarska cona nacionalnega pomena, ki nima dobre povezave z železnico. 
Zato je MONM s konkretnimi smernicami predlagala, da se ob nadaljnji pripravi DPN predvidi in 
optimizira tovorni tir, ki se umesti blizu razcepa Poganci, ostala predloga pa se zaradi omejenih 
prostorskih možnosti razvoja, opustita. 
 

1.3. Razlogi za potrditev Usmeritev Občinskega sveta MONM za umeščanje regijskega 
prometnega terminala v prostor 

 
Ministrstvo za infrastrukturo, Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo (v nadaljevanju 
DRSI), je Mestno občino Novo mesto dne 2. 11. 2022 pisno seznanilo z aktivnostmi v sklopu 
priprave Analize prejetih smernic nosilcev urejanja prostora.  
 
DRSI je v sklopu priprave Analize smernic MONM ugotovila, da MONM z vidika dolgoročnega 
razvoja občine in možnosti umeščanja večjih logističnih podjetij, kot edino ustrezno lokacijo za 
umestitev in razvoj prometnega (transportnega) terminala nacionalnega pomena predlaga 
lokacijo pri Pogancih, ki je umeščena ob razcep 3. razvojne osi, zahodne obvoznice Novo mesta 
in ob vojaško skladišče MORS. DRSI je na podlagi analize smernic drugih nosilcev urejanja 
prostora ugotovila, da nobena izmed predlaganih lokacij ni ustrezna, saj je lokacija pri Hudem 
reliefno zelo zahtevna ter odmaknjena od največjih gospodarskih con v Novem mestu. Lokaciji v 
gospodarski coni pri podjetju Adria ter pri Pogancih pa nista ustrezni zaradi poseganja na območje 
vojašnice Franca Uršiča Novo mesto s streliščem in vadiščem ter na območje vojaškega 
skladišča Poganci.  
 
Iz prejetega dopisa DRSI in tudi nadaljnje korespondence med strokovnimi službami investitorja, 
izdelovalcev pobude za DPN in strokovnimi službami MONM je razvidno, da je DRSI v okviru 
Analize smernic predpostavila, da Mestna občina Novo mesto že pripravlja nov logistični center 
in gospodarsko cono na eni izmed treh lokacij, ki so v pobudi in smernicah navedene kot možne 
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lokacije za umestitev prometnega (transportnega) terminala nacionalnega pomena in hkrati kot 
nadomestne lokacije obstoječe tovorne železniške postaje Bršljin v Novem mestu.  
 
MONM je DRSI zato pisno seznanila, da še ne načrtuje nove gospodarske cone pri Pogancih, bo 
pa ob modernizaciji dolenjske železniške proge pristopila k umeščanju in razvoju logistične 
gospodarske cone, ki jo bo z novo tovorno železniško postajo Novo mesto mogoče povezati v 
intermodalni tovorni terminal (prometno vozlišče) nacionalnega pomena. MONM je ponovno 
opozorila, da ohranjanje tovorne železniške postaje na obstoječi lokaciji v Bršljinu ni sprejemljivo 
v nobeni fazi priprave DPN, saj tovornega prometa v Bršljinu zaradi lege v mestu in prometne 
preobremenjenosti mestnih cest ni mogoče povečevati. V izhodiščih za pripravo DPN je namreč 
do leta 2040 predvideno skoraj desetkratno povečanja blaga, iz današnjih 100.000 ton na nekaj 
manj kot 1.000.000 ton, kar na lokaciji v Bršljinu ni sprejemljivo in ni izvedljivo. MONM je DRSI z 
dopisom št. 3501-1/2022-18 dne 17. 11. 2022 tudi zaprosila za predložitev tehnične rešitve 
umestitve tovorne železniške postaje in priključnega tira na lokaciji v območju Pogancev. Do 
datuma priprave tega gradiva MONM še ni prejela tehnične rešitve umestitve tovorne železniške 
postaje, ki bi omogočala pripravo strokovnih rešitev za umestitev nove gospodarske – logistične 
cone. Iz strokovne korespondence z izdelovalci strokovnih podlag za pobudo DPN izhaja, da je v 
območju Pogancev tehnično mogoče načrtovati železniško tovorno postajo z industrijskim tirom. 
Zato je v tej fazi državnega prostorskega načrtovanja treba izkazati lokalni interes za umestitev 
nove gospodarske logistične cone ob potencialni lokaciji v območju Pogancev z odločitvijo na 
najvišji ravni odločanja. Občinska uprava je izdelala strokovne podlage (v Prilogi 3.) in pripravila 
predlog sklepa, s katerim Občinski svet MONM sprejme usmeritve za umeščanje intermodalnega 
tovornega terminala nacionalnega pomena v Novem mestu.  
 
2. USMERITVE ZA UMEŠČANJE INTERMODALNEGA TOVORNEGA TERMINALA NOVO 

MESTO V PROSTOR 
 
Strokovne službe občinske uprave postopek priprave DPN skrbno spremljajo, za posamezna 
odprta vprašanja pa pripravljajo tudi strokovne predloge in pobude za izboljšanje prostorskih 
rešitev. Vzpostavitev intermodalne platforme nacionalnega pomena za prehajanje tovornega 
blaga med različnimi prevoznimi načini v JV Sloveniji in Novem mestu je strateškega pomena 
za konkurenčen gospodarski razvoj in prehod v podnebno nevtralnost.  
 
Bo pa izbor lokacije za vzpostavitev platforme pomembno vplival na učinkovitost prehajanja 
tovornega blaga med prevoznimi načini, dolgoročno pa tudi na načrtovani prostorski razvoj 
Novega mesta. Zato so strokovne službe občinske uprave pripravile strokovne podlage s 
katerimi so analizirane možne lokacije za umestitev intermodalnega tovornega terminala Novo 
mesto v prostor, razlike med njimi z vidika lokacijske primernosti za prehajanje tovornega blaga 
in njihovi dolgoročni učinki na prostorski razvoj. Strokovne podlage so elaborirane v Zasnovi 
intermodalnega tovornega terminala v Novem mestu, strokovno gradivo za dopolnitev 
Urbanističnega načrta Novo mesto, MONM, Oddelek za okolje in prostor, februar 2023. 
Gradivo je priloženo gradivu v Prilogi 3.. 
 
V strokovnih podlagah je ugotovljeno, da so bistveni predpogoji za vzpostavitev prostorsko 
učinkovite intermodalne tovorne platforme naslednji: 

1. zanimanje gospodarstva in stroškovna konkurenčnost prehajanja tovora med cestnim 
in železniškim omrežjem, 
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2. centralna lokacija v bližini gospodarskih con, v kateri je fizično s prometnim 
infrastrukturnim omrežjem omogočeno prehajanje tovora med dvema ali večimi 
prometnimi sistemi višje ravni, 

3. primerno veliko zemljišče za razvoj gospodarskega logističnega dela s potencialom za 
dolgoročno prilaganje potrebam in 

4. medsebojno razumevanje, v skupni cilj usmerjeno in usklajeno ravnanje deležnikov, ki 
razvijajo sestavine intermodalne tovorne platforme. 

 
Prehajanje tovora med cestnim in železniškim omrežjem je lahko povsem lokalna ureditev, saj 
je tehnično mogoča na vsaki železniški postaji, ki ima priključek na javno cesto in je opremljena 
z objekti in napravami za pretovor. Platforma za pretovor za širše geografsko območje, v 
primeru Novega mesta za območje regije JV Slovenija in skladno s Strategijo prostorskega 
razvoja tudi širše, z vplivom v mednarodni prostor, je z vidika umestitve v prostor bolj zahtevna. 
Z vidika prevoza tovora po cestnem omrežju je pomembno, da dostava ne poteka po cestah 
nižjih kategorij, mestnih cestah ali območjih, kjer prihaja do zgostitev prometnih obremenitev 
z nizkimi stopnjami prometnih uslug. Zato zaradi razvoja mesta v Bršljinu nadaljnji razvoj 
intermodalne tovorne platforme ni več mogoč. Obstoječe in načrtovane gospodarske cone, ki 
bi omogočale razvoj logistične dejavnosti so geografsko vezane na bližino avtoceste A2 
Ljubljana – Zagreb, med njimi sta le gospodarski coni NGC (ob Straški cesti) in Zahod (ob 
Mirnopeški cesti) prostorsko blizu železnice in hkrati načrtovane ceste višjega ranga – 
zahodne obvozne ceste. Obe coni sta z vidika razvoja prostorsko omejeni, navezava na 
zahodno obvozno cesto in železnico pa ni neposredna, ampak bi morala potekati po 
obstoječem mestnem prometnem omrežju. 
 

 
Slika 1: Pregledni prikaz obravnavanih lokacij transportnega terminala (TT). 
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V Pobudi za pripravo DPN je bila zato prepoznana potreba po preverjanju morebitnih novih 
lokacij, prostorsko sta možni dve, na severnem robu Novega mesta je to lokacija pri Hudem 
(TT Hudo), severno od zahodne obvozne ceste, med Mirnopeško cesto in železnico. Na 
južnem robu mesta pa je možna lokacija pri Pogancih (TT Poganci), ki leži neposredno ob 
načrtovanem razcepu hitre ceste 3. razvojne osi in zahodne obvozne ceste Novega mesta. 
 
Strokovna preveritev je pokazala, da je lokacija pri Hudem (TT Hudo) reliefno manj primerna, 
saj gre za velik poseg v strmo osojno brežino med Mirnopeško cesto in železnico. Lokacija je 
manj primerna tudi z vidika samostojne navezave na avtocesto A2 Ljubljana – Zagreb in na 
načrtovano hitro cesto 3. razvojne osi na vzhodni strani Novega mesta. Lokacijo na južnem 
robu Novega mesta pri Pogancih (TT Poganci) je s prometnega vidika bistveno bolj primerna 
saj leži neposredno ob razcepu dveh načrtovanih cest, ki bosta prevezli medobčinske, 
regionalne in daljinske prometne tokove (3. razvojna os in zahodna obvozna cesta Novega 
mesta). Ker v državnih strateških dokumentih ponovno postaja aktualno povezovanje Novega 
mesta s Posavjem z železniško progo, ki je bila načrtovana že pred desetletji, je lokacija pri 
Pogancih za tovorni terminal zelo primerna, saj je odcep nove železniške proge proti Posavju 
mogoč le po južni strani Novega mesta. 
 
Z vidika medsebojnega razumevanja, v skupni cilj usmerjenega in usklajenega ravnanja 
deležnikov, ki razvijamo sestavine intermodalne tovorne platforme, je zato pripravljen predlog 
sklepa s katerim bi Občinski svet Mestne občine Novo mesto v tej fazi razvoja platforme podal 
usmeritve, ki bodo pomembne z vidika usklajevanja rešitev z drugimi deležniki. Bistvene 
predlagane usmeritve so: 

- tovorni del obstoječe železniške postaje Bršljin z DPN se načrtuje na novi lokaciji 
tovorne železniške postaje,  

- omogočiti je treba prostorske pogoje za razvoj intermodalne platforme za prehajanje 
tovornega blaga med različnimi prevoznimi načini, zato mora biti nova lokacija tovorne 
železniške navezana na državno cestno omrežje višje kategorije in območje, primerno 
za razvoj gospodarskega logističnega centra,  

- z načrtovanimi prostorskimi ureditvami se vzpostavijo pogoji za razvoj intermodalnega 
tovornega terminala nacionalnega pomena v Novem mestu, 

- občina v okviru svojih pristojnosti prične z umeščanjem logističnega centra prednostno 
na lokaciji vzhodno od načrtovanega razcepa hitre ceste 3. razvojne osi in zahodne 
obvozne Novega mesta pri Pogancih. Logistični center naj se prometno naveže na 
načrtovano zahodno obvozno cesto Novega mesta in novo lokacijo tovorne železniške 
postaje. 

 
 
3. OCENA FINANČNIH IN DRUGIH POSLEDIC  
 
Sprejem predlaganih sklepov ne bo imel neposrednih posledic za proračun MONM v tekočem 
proračunskem letu. V prihodnjih letih, pa bo za umeščanje gospodarskega dela 
intermodalnega tovornega prometnega vozlišča regionalnega in nacionalnega pomena v 
Novem mestu treba zagotoviti proračunska sredstva za prostorsko načrtovanje, s katerim bo 
logistični center umeščen v občinske prostorske akte. Gradnja logističnega centra bo 
financirana s sredstvi zainteresiranih gospodarskih subjektov, v kolikor bo logistični center 
izpolnil pogoje za izvajanje izbirne gospodarske javne službe na področju logistike, pa bo za 
financiranje poskrbel nosilec javne službe. Vzpostavitev intermodalnega tovornega 
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prometnega vozlišča bo  vzpodbudila gospodarski razvoj na območju mestne občine in 
razbremenila tovorni promet na občinskih cestah, zato bo finančni učinek na proračun MONM 
pozitiven. 
 
 
4. SPREJEM SKLEPA 
 
Glede na strateški pomen umeščanja in vzpostavitve sodobnega intermodalnega tovornega 
prometnega vozlišča regionalnega in nacionalnega pomena v Novem mestu in utemeljeno 
javno korist predlagamo Občinskemu svetu Mestne občine Novo mesto, da sprejme 
predlagani sklep z usmeritvami za umeščanje regijskega prometnega terminala Novo mesto 
v prostor. 
 
Pripravil:       
Izidor Jerala, l.r.        dr. Iztok Kovačič, l.r. 
Podsekretar za prostorsko načrtovanje              vodja Urada za prostor in razvoj 
       
 
     
Mojca Tavčar, l.r.                            dr. Jana Bolta Saje, l.r.                                                                 
vodja oddelka za okolje in prostor                  direktorica občinske uprave 
         
 
 
Priloge: 

1. Konkretne smernice MONM št. 3501-1/2022-8 z dne 30. 6. 2022; 
2. Dopolnitev konkretnih smernic MONM št. 3501-1/2022-13 z dne 8. 8. 2022; 
3. Zasnova intermodalnega tovornega prometnega vozlišča Novem mestu, strokovno gradivo za 

dopolnitev Urbanističnega načrta Novo mesto, MONM, Oddelek za okolje in prostor, februar 
2023. 
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ZADEVA: KONKRETNE SMERNICE IN PODATKI ZA PRIPRAVO DRŽAVNEGA 
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Zveza: Vaš dopis št. 35008-3/2022-2550-3

Mestna občina Novo mesto na podlagi sedmega odstavka 84. člena Zakona o urejanju prostora 
(Uradni list RS, št. 61/17, 199/21 – ZUreP-3 in 20/22 – odl. US) izdaja

KONKRETNE SMERNICE IN PODATKE ZA PRIPRAVO DRŽAVNEGA PROSTORSKEGA 
NAČRTA ZA NADGRADNJO ŽELEZNIŠKE PROGE ŠT. ŠT. 80 DRŽAVNA MEJA - METLIKA - 

LJUBLJANA NA ODSEKU NOVO MESTO - IVANČNA GORICA

1. Vloga pripravljavca prostorskega akta

Mestna občina Novo mesto je dne 31. 05. 2022 prejela dopis Ministrstva za okolje in prostor št. 
35008-3/2022-2550-3 z dne 26. 05. 2022, s katerim je bila obveščena, da je ministrstvo 
pripravljavec državnega prostorskega načrta za nadgradnjo železniške proge št. št. 80 državna 
meja - Metlika - Ljubljana na odseku Novo mesto - Ivančna Gorica (v nadaljnjem besedilu: državni 
prostorski načrt) in da je z dnem 31. 05. 2022 na spletnih straneh MOP javno objavljena pobuda za 
pripravo državnega prostorskega načrta. 

Mestna občina Novo mesto (nadalje MONM) je bila z dopisom tudi pozvana, da na podlagi sedmega 
odstavka 84. člena ZUreP-2 v roku 30 dni od javne objave pobude, kot lokalni nosilec urejanja 
prostora, poda konkretne smernice in usmeritve glede uresničevanja interesov na območju pobude 
s področij izvedenih in načrtovanih prostorskih ureditev lokalnega pomena in izvajanja lokalnih 
javnih služb ter podatke iz pristojnosti MONM, ki so pomembni za nadaljnje državno prostorsko 
načrtovanje in pri pripravi pobude še niso bili upoštevani.

Gradivo za pripravo smernic je MONM pridobila na spletnem strežniku Ministrstva za okolje in 
prostor, navedenem v dopisu. Gradivo obsega:

1. tekstualni del - Pobuda  za DPN Dolenjska proga NM - IG,
2. grafični del - Pobuda DPN; obsega karte Pregledni prikaz, Namenska raba in DPA, 

Dejanska raba, Kulturna dediščina, Narava, Poplavna nevarnost, VVO območja, 
Problemska karta – končno stanje, Problemska karta – 1. faza, IDZ gradbena situacija, IDZ 
NPP – proga, IDZ NPP – postajališče in IDZ NPP – postaja s podhodom.

izidorjerala
PRILOGA 1.
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3. priloge: obsega Povzetek, Strokovne podlage, Predlogi – pripombe občin in Sklep.

S pobudo je predvidena dvotirna fazna nadgradnja železniške proge št. 80 državna meja – Metlika 
– Ljubljana na odseku Novo mesto (Birčna vas)–Ivančna Gorica (v nadaljnjem besedilu: proga Novo 
mesto - Ivančna Gorica) in sicer od vključno železniške postaje Birčna vas pri Novem mestu (okvirni 
začetek v km proge 71+000 km) do železniške postaje Ivančna Gorica (okvirni zaključek v novem 
km 114+950 km).  

2. Konkretne smernice za pripravo prostorskega akta

Gradivo za podajo smernic in podatkov je MONM preučila z vidika uresničevanja interesov na 
območju pobude s področij izvedenih in načrtovanih prostorskih ureditev lokalnega pomena in 
izvajanja lokalnih javnih služb.   

2.1 Smernice s področja izvedenih in načrtovanih prostorskih ureditev lokalnega pomena

2.1.1 Upoštevanje strateškega in izvedbenega dela Občinskega prostorskega načrta Mestne 
občine Novo mesto
Zemljišča se na območju pobude za pripravo DPN urejajo z Odlokom o občinskem 
prostorskem načrtu Mestne občine Novo mesto (Uradni list RS, št. 101/09, 37/10 – teh. 
popr., 76/10 – teh. popr., 77/10 – DPN, 26/11 – obv. razl., 4/12 – teh. popr., 87/12 – DPN, 
102/12 – DPN, 44/13 – teh. popr., 83/12 – obv. razl., 18/14, 31/14 – OPPN, 46/14 – teh. 
popr., 16/15 in Dolenjski uradni list, št. 12/15, 15/17 – obv. razl., 13/18, 13/18 – obv. razl., 
15/18, 16/18, 6/19 – LP 1103 in 12/21 – LP 2177; v nadaljnjem besedilu OPN), ki je 
dostopen na povezavi: https://novomesto.si/prostorski-portal/8350/. 

Pri pripravi DPN je treba upoštevati usmeritve in zasnove za prostorski razvoj občine, za 
razvoj poselitve, za urejanje krajine, za razvoj gospodarske javne infrastrukture in družbene 
infrastrukture lokalnega, ki jih v strateškem delu določa OPN. Prostorske rešitve morajo biti 
načrtovane tako, da prispevajo k strateškemu cilju, določenemu v tretjem odstavku 8. člena 
OPN, po katerem mora prenova železniške proge prispevati k  boljši dostopnosti in prometni 
opremljenosti naselij, večji prometni varnosti in boljšemu javnemu potniškemu prometu. 
Prometne ureditve je treba načrtovati po načelih trajnostne mobilnosti.

Ker je v zaključni fazi priprave sprememba in dopolnitev OPN (postopek SD OPN 2), ki bo 
drugič obravnavana in predvidoma sprejeta na seji občinskega sveta dne 07. 07. 2022, 
bomo ob uveljavitvi sprememb smernice dopolnili.

2.1.2 Zasnova prenove železnice naj upošteva vlogo Novega mesta v urbanem sistemu Slovenije 
in predvidi vzpostavitev intermodalnih prometnih vozlišč za potniški in tovorni promet v 
Novem mestu v navezavi na infrastrukturo, ki omogoča vpetost mesta v mednarodne 
tokove.

2.1.3 Novo mesto se po veljavni SPRS razvija kot središče nacionalnega pomena in kot 
pomembno regionalno prometno vozlišče in središče, ki bo širilo svoj vpliv na čezmejna 
območja na Hrvaškem, po osnutku SPRS pa:
- Novo mesto pridobiva pomen središča druge ravni, ki ima potencial za razvoj 

intermodalnih prometnih vozlišč, mestnega in primestnega javnega potniškega 
prometa,

- Novo mesto v sodelovanju z belokranjskimi središči tretje in četrte ravni oblikuje 
Dolenjsko – Belokranjsko širše mestno območje, znotraj katerega se vzpostavlja 
regionalni trg delovne sile, ki krepi konkurenčnost središča tudi v čezmejnem prostoru. 
Za krepitev notranje povezanosti širšega mestnega območja se izboljša prometno 
povezanost Bele krajine z dograditvijo cestne in modernizacijo železniške infrastrukture,

- ima Novo mesto zaradi lege v obmejnem prostoru pomembno povezovalno vlogo med 
osrednjim slovenskim prostorom in sosednjo Hrvaško, preko Bele krajine z območjem 
Karlovca, preko Posavskega območja funkcionalnega povezovanja, ki se krepi kot 
regionalno pomembno prometno vozlišče in gospodarsko območje, z bližnjim 
Zagrebom. Bližina milijonske zagrebške aglomeracije predstavlja potencial za širše 
čezmejno sodelovanje in povezovanje.

https://novomesto.si/prostorski-portal/8350/
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Pri prenovi železniške proge je treba v DPN določiti lokaciji in prostorski ureditvi 
intermodalnega prometnega vozlišča za potniški in tovorni promet v Novem mestu. Vozlišči 
naj bosta določeni tako, da bosta v navezavi na infrastrukturo, ki omogoča vpetost mest v 
mednarodne tokove. 

Potencialna lokacija za potniško vozlišče je lokacija, ki se naveže na obstoječo Avtobusno 
postajo Novo mesto, saj se s tem zagotavlja intermodalnost potniškega prometa. 

Lokacija obstoječe tovorne železniške postaje Novo mesto (Bršljin) ni primerna za 
intermodalno tovorno vozlišče, ker leži v mestu in nima primernega dostopa do zmogljive 
cestne infrastrukture. Ljubljanska cesta v Novem mestu, na katero se navezuje obstoječa 
tovorna postaja, je občinska cesta, ki po svojih značilnostih ne dopušča povečevanja 
tovornega prometa. Zato naj se v okviru DPN ne načrtujejo izboljšave tovorne železniške 
postaje v Bršljinu, ki bi pomenile povečanje tovornega prometa na mestni prometni mreži. 
Za intermodalno tovorno vozlišče naj se določi lokacija, ki se priključuje na državno cestno 
prometno omrežje višjega ranga, hkrati pa naj  bo lokacija po fizičnih in prostorskih 
značilnostih primerna za širitev dejavnosti, ki so vezane na železniški promet. 

V pobudi je navedeno, da je na območju Novega mesta predvidena gradnja prometnega 
(transportnega) terminala nacionalnega pomena, ki se naveže na glavne prometnice, 
predvsem pa na avtocesto, 3. razvojno os, obroč povezovalnih cest in železniško progo. 
Dolgoročno je za to predvidena lokacija za terminal na območju gospodarske cone Zahod, 
do njene ureditve pa je s pobudo predvideno, da se ohranja obstoječa lokacija BTC Češča 
vas. Predlagana lokacija terminala na območju gospodarske cone Zahod je zelo utesnjena, 
na severovzhodni strani meji na poligon vojašnice Franca Uršiča, na jugozahodu pa na 
območje podjetja Adria in tovornega terminala NGC. Večina zemljišč namenjenih 
gospodarskim dejavnostim je že v uporabi, na preostalih nepozidanih zemljiščih pa so že v 
pripravi investicije. Z vidika dolgoročnega razvoja in možnosti umeščanja večjih logističnih 
podjetij, lokacija nima možnosti širitev, zato je manj primerna. Pobuda prikazuje tudi 
variantni lokaciji tovornega tira, prva je na severozahodnem delu mesta pri Hudem, druga 
pa pri Pogancih na jugovzhodu. Lokacija pri Hudem je reliefno zelo zahtevna in odmaknjena 
od največjih gospodarskih con v Novem mestu, je pa zato lokacija pri Pogancih, ki je 
umeščena ob razcep 3. razvojne osi in zahodne obvoznice Novo mesta, od vseh 
predlaganih prostorsko najbolj primerna, hkrati je edina lokacija s potencialom širitve. Od 
vseh lokacij tovornih tirov je tudi najbližja GC Cikava, ki je edina gospodarska cona 
nacionalnega pomena, ki nima dobre povezave z železnico. Zato predlagamo, da se ob 
nadaljnji pripravi DPN predvidi in optimizira tovorni tir, ki se umesti blizu razcepa Poganci, 
ostala predloga pa se zaradi omejenih prostorskih možnosti razvoja, opustita.

2.1.4    Zasnova prenove železnice naj upošteva bodoči razvoj železniškega omrežja
Pri prostorskih rešitvah modernizacije železniške proge naj se upošteva nadaljnja 
modernizacija železnice proti Beli krajini (nujna je modernizacija proge na odseku Birčna 
vas – Metlika proti meji z Republiko Hrvaško), hkrati pa zagotovijo tehnične možnosti za 
načrtovanje bodoče navezave železniške proge na novo železniško progo, ki bo navezala 
Novo mesto s Posavjem in čezmejno proti Zagrebu. Takšna rešitev je predvidena v osnutku 
SPRS.

2.1.5 Zasnova prenove železnice naj upošteva vlogo naselij v lokalnem urbanem sistemu in 
predvidi izboljšanje železniških postajališč v Birčni vasi, Novem mestu, Hudem in Uršnih 
selih
Strateški del OPN v prvem odstavku 18. člena določa, da je ob prenovi železniške povezave 
treba izboljšati tudi obstoječe postaje v naseljih Novo mesto (Bršljin, Center in Kandija), 
Hudo, Birčna vas in Uršna sela.

2.1.6 Rešitve v DPN morajo upoštevati pogoje veljavnih občinskih podrobnih prostorskih načrtov, 
ki so v območju pobude uveljavljeni in sicer:
A. Odlok o lokacijskem načrtu plinovoda za Posavje in Dolenjsko skozi Občino Novo mesto 

(Skupščinski Dolenjski list, št. 11/89 in 12/90); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/8321/, op.: dokument je starejšega datuma in 
obstaja samo v analogni obliki na sedežu MONM;

https://novomesto.si/prostorski-portal/8321/
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B. Odlok o zazidalnem načrtu Adria (Uradni list RS, št. 92/02, 62/04-popr., 101/09-OPN, 
62/11, 102/12-DPN in Dolenjski uradni list št. 18/18-popr.); načrt je javno dostopen 
preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/7853/ 

C. Odlok o občinskem podrobnem prostorskem načrtu Nadomestna gospodarska cona ob 
Straški cesti (Uradni list RS, št. 117/08, 70/14 in 6/17), načrt je javno dostopen preko 
povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/6364/ 

D. Odlok o Občinskem podrobnem prostorskem načrtu Ursa ob Straški cesti (Uradni list 
RS, št. 46/12);  načrt je javno dostopen preko povezave  https://novomesto.si/prostorski-
portal/6328/ 

E. Odlok o Občinskem podrobnem prostorskem načrtu ob Ljubljanski cesti 27 – del 
(Dolenjski uradni list, št. 16/18); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/17622/

F. Odlok o občinskem podrobnem prostorskem načrtu Prenova ob Ljubljanski cesti 47 
(Uradni list RS, št. 106/11) načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/8147/ 

G. Odlok o spremembah in dopolnitvah Ureditvenega načrta za obrtno-industrijsko cono 
Livada (Uradni list RS, št. 43/08 in 9/11 in Dolenjski uradni list št,.1/17); načrt je javno 
dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/7865/

H. Odlok o ureditvenem načrtu centralnega dela Bršljina (Uradni list RS, št. 39/98, 74/02, 
40/07 - obv. razl., 75/08 - obv.razl., 101/09-OPN MONM, 42/14) načrt je javno 
dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/7910/ 

I. Odlok o občinskem podrobnem prostorskem načrtu za prostorsko ureditev skupnega 
pomena za daljnovod DV 2 x 110 kV RTP Bršljin–RTP Gotna vas (Uradni list RS, št. 
9/11), načrt je javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-
portal/7879/ 

J. Odlok o lokacijskem načrtu primarne mestne mreže plinovoda v Novem mestu - 1. faza 
(Skupščinski Dolenjski list, št. 21/89 in 6/90); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/8324/, op.: dokument je starejšega datuma in 
obstaja samo v analogni obliki na sedežu MONM;

K. Odlok o lokacijskem načrtu primarne mestne mreže plinovoda v Novem mestu – 2. faza 
(Skupščinski Dolenjski list, št. 6/91 in 11/91-popr.); načrt je javno dostopen preko 
povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/8325/, op.: dokument je starejšega 
datuma in obstaja samo v analogni obliki na sedežu MONM;

L. Odlok o ureditvenem načrtu za pešpoti in kolesarske poti Novega mesta (Uradni list RS, 
št. 122/04), načrt je javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-
portal/8169/, op.: dokument je starejšega datuma in obstaja samo v analogni obliki na 
sedežu MONM;

M. Odlok o Občinskem podrobnem prostorskem načrtu Novi trg (Dolenjski uradni list, št. 
16/21) načrt je javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-
portal/15288/ 

N. Odlok o spremembah in dopolnitvah Ureditvenega načrta Novi trg v Novem mestu 
(Uradni list RS, št. 81/06, 8/15 - teh. popr. in Dolenjski list, št. 16/18, 16/21); načrt je 
javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/7883/  

O. Odlok o ureditvenem načrtu za športno-rekreacijski park Portoval (Uradni list RS, št. 
108/01, 91/11 in DUL, št. 12/15 - SD OPN 1); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/8927/

P. Odlok o Ureditvenem načrtu Zdravstveni kompleks Novo mesto (Uradni list RS, št. 
48/08, 81/11, 43/13 in Dolenjski uradni list, št. 2/15, 16/18-SD OPN4 in 22/21) načrt je 
javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/7925/ 

Q. Odlok o spremembah in dopolnitvah ureditvenega načrta Romsko naselje Šmihel 
(Uradni list RS, št. 6/06); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/7920/ 

R. Odlok o lokacijskem načrtu za Šmihelsko (Ljubensko) cesto v Novem mestu – 
rekonstrukcija oziroma novogradnja regionalne ceste R3-664, odsek 2501 od km 
21,760 do km 22,250, UPB-1 (Uradni list RS, št. 63/08 - UPB-1, 81/11 - SD UN ZKNM-
1); načrt je javno dostopen preko povezave https://novomesto.si/prostorski-portal/9285/ 

S. Odlok o občinskem podrobnem prostorskem načrtu za obvoznico Šmihel (Dolenjski 
uradni list, št. 29/19); načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/17499/
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T. Odlok o Občinskem podrobnem prostorskem načrtu Birčna vas – sever (Dolenjski 
uradni list št. 20/2021) načrt je javno dostopen preko povezave 
https://novomesto.si/prostorski-portal/2018011515393144/ 

2.2     Smernice s področja varovanja občinskih cest in trajnostne mobilnosti

Pri načrtovanju rešitev državnega prostorskega načrta na območju Mestne občine Novo mesto je 
potrebno:

- Poskrbeti za ustrezne navezave javnega cestnega omrežja na predvidena nove prehode 
preko železniške proge, v primeru ukinitve prehodov. Nove cestne povezave morajo biti 
zgrajene pred ukinitvijo obstoječih prehodov, s čimer se omogoči neoviran dostop do 
zemljišč in objektov.

- Poskrbeti za ustrezne navezave gozdnih in poljski poti za dostop do kmetijskih in gozdnih 
zemljišč na mestih ukinitve prehodov preko železniške proge. Predvideti je potrebno 
ustrezne navezave na ohranjene in novo predvidene prehode ali ureditev obstoječih 
prehodov, za katere je na podlagi pobude previdena ukinitev. Ustrezen prehod in nove 
navezave je potrebno omogočiti v delu med profiloma P25 in P33, kjer je predvidena ukinitev 
dveh prehodov ter med profiloma P113 in P143, kjer je glede na pobudo predvidena ukinitev 
štirih prehodov na razdalji cca. 2km, ter predviden en nov prehod preko železniške proge.

- Posebno pozornost pri načrtovanju prehodov preko železniške proge je potrebno nameniti 
območjem znotraj poselitve. Potrebno je zagotoviti prehode preko železniške proge, ki bodo 
zagotavljali prometno varnost pešcev, predvsem mlajših udeležencev v prometu in ranljivih 
udeležencev v prometu. Prednostno je potrebno urediti podvoz Bršljin (v km 79+024,70) in 
ustrezen prehod pred obstoječo železniško postajo Kandija (Volčičeva, km 77 + 139,85, 
križanje z JP799095). Na mestu ukinjenega nivojskega prehoda na Bajčevi ulici – JP 
299133 za Šolski center (76+433,10) naj se predvidi izven nivojski prehod za pešce in 
kolesarje. V primeru, da to tehnično ni izvedljivo se predvidi peš in kolesarsko povezavo ob 
trasi železnice do novega podhoda ( krožišča obvoznice Šmihel pod železniško progo).

- Prehodi, železniške postaje in postajališča morajo biti načrtovani skladno z aktualnim 
standardi in normativi za prilagoditev okolja osebam s posebnimi potrebami (gibalno 
ovirane, slepe in slabovidne, gluhe in naglušne in ostale ranljive skupine).

- Prehodi preko železniške proge (nivojski ali izven nivojski) morajo upoštevati ustrezne 
profile prometnih površin za odvijanje motornega, peš in kolesarskega cestnega prometa, 
skladno s priporočenimi profili določenimi v OPN Mestne občine Novo mesto. 

Dodatne pripombe in predlogi, vezani na širšo prometno situacijo:
- Pri načrtovanju se naj ponovno preveri smiselnost manjših železniških postajališč, ki vplivajo 

na daljšanje potovalnega časa na relaciji Novo mesto – Ljubljana. Tako, kot se na območju 
Mestne občine Novo mesto ukinjajo postajališča oziroma združujejo, je potrebno tudi na 
ostalih odsekih z namenom doseganja boljših potovalnih časov združevanje oziroma 
ukinitev določenih postaj. V pobudi je omenjen premislek o postajališču Šentvid in Štefan. 
Obe se nahajata v bližini večjih železniških postajališč, zato je iz vidika izboljšanja 
potovalnih časov smiselno njihovo združevanje. Predlagamo, da se število postajališč 
zmanjša z namenom izboljšanja potovalnih časov.

- Nova ureditev omogoča izboljšavo potovalnega časa na relaciji Novo mesto – Ljubljana. 
Ocenjen potovalni čas za regionalni vlak na relaciji Ljubljana – Novo mesto je 51 minut (ta 
predpostavlja ustavljanje le na večjih postajah na poti), za lokalni vlak pa je čas ocenjen na 
74 minut. Glede na dejstvo, da je po trenutnem voznem redu predvidena le ena vožnja 
regionalnega vlaka v eno smeri na dan, je potrebno v dokumentaciji poudariti povečanje 
frekvence potovanja regionalnega vlaka na relaciji Ljubljana – Metlika. Iz vidika dnevne 
mobilnosti je potovalni čas 74 minut na relaciji Ljubljana – Novo mesto ne sprejemljiv, saj ni 
konkurenčen voznim časom osebnih vozil. Posledično predlagamo dodatno optimizacijo 
trase ali načrtovanje voznih redov na način, da bodo omogočeni potovalni čas pod 1h 
večkrat dnevno na relaciji Novo mesto – Ljubljana, predvsem v delih dneva, ki so ugodni za 
dnevne migrante (jutranje in popoldanske prometne konice).

- V pobudi se poudarja taktnost (30 minut) vlaka Trebnje-Novo mesto. Predlagamo, da se 
poudari taktnost 30 minut tudi na relaciji Metlika-Novo mesto. Gre za pomembno 
gravitacijsko območje Novega mesta, saj v treh belokranjskih občinah prebiva več dnevnih 
migrantov, ki imajo delovno mesto v Novo mestu, v primerjavi z občinama Trebnje in Mirna 
Peč. Kljub temu da območje pobude DPN omenjen odsek obsega le do postaje Birčna vas, 
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je iz vidika trajnostne mobilnosti širšega mestnega območja Novega mesta potrebno 
izpostaviti potrebo po taktnosti (30 minut) tudi na odseku Metlika - Novo mesto. 

2.3     Smernice s področij izvajanja lokalnih javnih služb oskrbe s pitno vodo in 
            odvajanje in čiščenje komunalne in padavinske vode

Smernice Komunale Novo mesto št. 63-DF-388/2022 z dne 17. 06. 2022 posredujemo v 
Prilogi 1. Podatki o javnem vodovodu in javni kanalizacijo so v Prilogi 2, upoštevati je treba 
kataster GJI.

2.4    Smernice s področja izvajanja lokalne javne službe oskrbe z zemeljskim plinom
Smernice glede oskrbe z zemeljskim plinom vam bomo posredovali naknadno, ker jih 
nosilec ni podal v roku. 

3. Podatki

Gradivo iz točke 2.1.6 je po črkovnem vrstnem redu iz seznamav digitalni obliki dostopno preko 
spletnega naslova:  http://www.novomesto.si/dokumenti-interno/

Podatki za prijavo:
▪ uporabniško ime: obcinar
▪ geslo: novomesto1365!      (pozor na klicaj)
▪ geslo za unzip: zeleznica

Za pomoč pri dostopu do podatkov se lahko obrnete na e-posto: izidor.jerala@novomesto.si, tel. št. 
07 39 39 312 ali miha.udovc@novomesto.si., tel. št. 07 39 39 299. 

Pripravila:
Izidor Jerala
podsekretar za prostorsko načrtovanje

Klemen Beličič
Strokovni sodelavec za promet in mobilnost

dr. Iztok Kovačič
Vodja urada za prostor in razvoj

dr. Jana Bolta Saje
v.d. direktorice 

Priloge:
- Priloga 1. Smernice Komunala Novo mesto
- Priloga 2. Podatki o javnem vodovodu in javni kanalizaciji

Poslati:
- Naslovnik (e-pošta: gp.mop@gov.si).

V seznanitev:
- Komunala Novo mesto d.o.o., Podbevškova 12, 8000 Novo mesto (e-pošta: info@komunala-

nm.si).
- Istrabenz plini d.o.o., PE Zahodna Slovenija, Podbevškova 10, 8000 Novo mesto (e-pošta: 

info@istrabenzplini.si).
- Mestna občina Novo mesto, Oddelek za promet in mobilnost, Seidlova cesta 1, 8000 Novo mesto 

(e-pošta: mestna.obcina@novomesto.si).
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MINISTRSTVO ZA OKOLJE IN PROSTOR
DIREKTORAT ZA PROSTOR, GRADITEV IN STANOVANJA
DUNAJSKA CESTA 48
1000 LJUBLJANA

ZADEVA: DOPOLNITEV KONKRETNIH SMERNIC IN PODATKOV ZA PRIPRAVO 
DRŽAVNEGA PROSTORSKEGA NAČRTA ZA NADGRADNJO ŽELEZNIŠKE 
PROGE ŠT. 80 DRŽAVNA MEJA - METLIKA - LJUBLJANA NA ODSEKU NOVO 
MESTO - IVANČNA GORICA

Zveza: Vaša št. 35008-3/2022-2550-3

Mestna občina Novo mesto na podlagi sedmega odstavka 84. člena Zakona o urejanju prostora 
(Uradni list RS, št. 61/17, 199/21 – ZUreP-3 in 20/22 – odl. US) k predhodno izdanim konkretnim 
smernicam št. 3501-1/2022-8 z dne 30. 06. 2022 izdaja

DOPOLNJENE KONKRETNE SMERNICE IN PODATKE ZA PRIPRAVO DRŽAVNEGA 
PROSTORSKEGA NAČRTA ZA NADGRADNJO ŽELEZNIŠKE PROGE ŠT. ŠT. 80 DRŽAVNA 

MEJA - METLIKA - LJUBLJANA NA ODSEKU NOVO MESTO - IVANČNA GORICA

in sicer:

1. se podpoglavje izdanih smernic  »2.1.1 Upoštevanje strateškega in izvedbenega dela 
Občinskega prostorskega načrta Mestne občine Novo mesto«, zaradi uveljavitve Odloka o 
spremembah in dopolnitvah Občinskega prostorskega načrta Mestne občine Novo mesto 
(Dolenjski uradni list, št. 16/22), spremeni tako, da se glasi:

»2.1.1 Upoštevanje strateškega in izvedbenega dela Občinskega prostorskega načrta 
Mestne občine Novo mesto
Zemljišča se na območju pobude za pripravo DPN urejajo z Odlokom o občinskem 
prostorskem načrtu Mestne občine Novo mesto (Uradni list RS, št. 101/09, 37/10 - teh. 
popr., 76/10 - teh. popr., 77/10 - DPN, 26/11 - obv. razl., 4/12 - teh. popr., 87/12 - DPN, 
102/12 - DPN, 44/13 -teh. popr., 83/13 - obv. razl., 18/14, 31/14 - OPPN, 46/14 - teh. popr., 
16/15 in Dolenjski uradni list, št.12/15, 15/17- obv. razl., 13/18, 13/18 - obv. razl., 15/18, 
16/18, 6/19 - LP 1103, 12/21 - LP 2177, 15/22 - LP 2751 in 16/22; v nadaljnjem besedilu 
OPN), ki je dostopen na povezavi: https://novomesto.si/prostorski-portal/8350/. 

Pri pripravi DPN je treba upoštevati usmeritve in zasnove za prostorski razvoj občine, za 
razvoj poselitve, za urejanje krajine, za razvoj gospodarske javne infrastrukture in družbene 
infrastrukture lokalnega, ki jih v strateškem delu določa OPN. Prostorske rešitve morajo biti 
načrtovane tako, da prispevajo k strateškemu cilju, določenemu v tretjem odstavku 7. člena 
OPN, po katerem mora prenova železniške proge prispevati k  boljši dostopnosti in prometni 
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opremljenosti naselij, večji prometni varnosti in boljšemu javnemu potniškemu prometu. 
Prometne ureditve je treba načrtovati po načelih trajnostne mobilnosti.

2. se podpoglavje izdanih smernic pod zap. št. »2. 4 Smernice s področja izvajanja lokalne javne 
službe oskrbe z zemeljskim plinom« dopolnijo s smernicami št. DŽ-75/2022, ki je jih je dne 29. 
06. 2022 izdal Istrabenz plini d.o.o., Podbevškova ulica 10, 8000 Novo mesto. Smernice 
dodajamo v Prilogi 1. Podatki o javnem plinovodu so priloženi izdanim smernicam, upoštevati 
je treba podatke o javnem plinovodu, kot je evidentiran v katastru GJI.

3. se dopolnijo digitalni podatki o OPN v 3. poglavju konkretnih smernic. Namesto posredovanih 
podatkov je zaradi uveljavitve spremembe in dopolnitve, treba  upoštevati digitalne podatke 
Odloka o spremembah in dopolnitvah Odloka o občinskem prostorskem načrtu Mestne občine 
Novo mesto - SD OPN 2 (Dolenjski uradni list, št. 16/22). Podatki so od dne 03. 08. 2022 
dostopni in pripravljeni za prenos na spletnem strežniku Ministrstva za okolje in prostor na 
naslovu: https://dokumenti-pis.mop.gov.si/javno/veljavni/O85/index.html?highlight=p_24 

Za morebitne dodatne informacije se lahko obrnete na Izidorja Jeralo, e-posta: 
izidor.jerala@novomesto.si oz. tel. št. 07 39 39 312. 

Pripravil:
Izidor Jerala
podsekretar za prostorsko načrtovanje

dr. Iztok Kovačič
Vodja urada za prostor in razvoj

dr. Jana Bolta Saje
v.d. direktorice 

Priloga:
1. Smernice Istrabenz plini d.o.o.. 

Poslati:
1. Naslovnik (e-pošta: gp.mop@gov.si).
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I. UVOD 
 

Mestna občina Novo mesto je s 37.615 prebivalci po številu prebivalcev šesta med dvanajstimi 
mestnimi občinami v Sloveniji (vir: SURS, oktober 2022). Središče občine je naselje Novo mesto, 
ki se uvršča med osem največjih slovenskih mest. Je urbano središče statistične regije 
Jugovzhodna Slovenija, ki ima 145.879 prebivalcev (vir: SURS, julij 2021). Prostorsko razvojni 
pomen Novega mesta presega vlogo lokalnega urbanega središča. Odlok o strategiji prostorskega 
razvoja Slovenije (Uradni list RS, št. 76/04, 33/07 – ZPNačrt, 61/17 – ZUreP-2 in 199/21 – ZUreP-
3, nadalje SPRS) je v letu 2004 določil, da se v policentričnem urbanem sistemu Slovenije, ki ga 
tvori dvostopenjsko strukturirano omrežje središč nacionalnega in regionalnega pomena, Novo 
mesto razvija kot središče nacionalnega pomena in kot pomembno regionalno prometno vozlišče 
in središče, ki bo širilo svoj vpliv na čezmejna območja na Hrvaškem.  

Zaradi pomembne vloge Novega mesta v urbanem sistemu Slovenije je Mestna občina Novo mesto 
v letu 2005 pričela s pripravo strokovnih podlag, ki so bile z vidika strateškega prostorskega razvoja 
Novega mesta povzete v Urbanističnem načrtu Novo mesto (Acer Novo mesto d.o.o., št. 
UZL4/2006, december 2006). Urbanistični načrt je bil neposredna strokovna podlaga za sprejem 
strategije prostorskega razvoja Mestne občine Novo mesto, ki je sestavina Odloka o občinskem 
prostorskem načrtu Mestne občine Novo mesto (Uradni list RS, št. 101/09 in nadaljnji; nadalje: 
OPN). S strateškim delom OPN je bil sprejet temeljni okvir za koordinacijo razvojnih in varstvenih 
potreb občine ter je podlaga za usmerjanje zasebnih pobud in interesov v smeri uresničevanja 
sprejetih ciljev. 

 

1. EVROPSKI ZELENI DOGOVOR IN NADGRADNJA ŽELEZNIŠKE INFRASTRUKTURE ZA 
TOVORNI ŽELEZNIŠKI PROMET V SLOVENIJI 

Po uveljavitvi OPN v letu 2009 se je Urbanistični načrt Novo mesto preverjal in dopolnjeval v letu 
2018 in letu 2022. Spremembe in dopolnitve so sledile aktualnim premislekom o strateških 
prostorsko razvojnih vprašanjih. Strateške odločitve so kljub velikim spremembah v mednarodnem 
in globalnem okolju vsebinsko še vedno aktualne in omogočajo učinkovito usmerjanje prostorskega 
razvoja.  

Evropska unija je v letu 2019 sprejela evropski zeleni dogovor s svežnjem političnih pobud, katerih 
cilj je, da Evropa postane prva podnebno nevtralna celina do leta 2050. Z uredbo o vzpostavitvi 
okvira za doseganje podnebne nevtralnosti je Evropska unija sprejela pravno zavezujočo 
obveznost, da vse države članice do leta 2030 zmanjšajo neto emisijo toplogrednih plinov za vsaj 
55 % v primerjavi z ravnmi iz leta 1990. Republika Slovenija je posledično sprejela Celoviti 
nacionalni energetski in podnebni načrt (NEPN) z zavezo, da bo cilje dosegla.  

Pri reševanju prometne problematike in njenega prispevka k emisijam toplogrednih plinov NEPN 
določa, da bo Slovenija nadgradila železniško infrastrukturo (priprava do leta 2025, izvedba do leta 
2030) in povečala zmogljivosti koridorjev za potniški promet ter nadgradila proge za doseganje 
TEN-T standardov in povečanje zmogljivosti. Sama nadgradnja železniške infrastrukture ne bo 
dovolj za doseganje ciljev do leta 2050, zato lahko pričakujemo pomembna vlaganja v nadaljnji 
razvoj železnic. Prvo konkretizirano zasnovo spremenjene vloge železniškega omrežja v Sloveniji 
podaja strateški okvir za razvoj železniške infrastrukture v naslednjih desetletjih – Vizija 2050+ 
(Ministrstvo za infrastrukturo, oktober 2021). Strateški okvir poudarja pomen povezovanja znotraj 
Slovenije in z Evropo, posebej  pomembno pa je zagotavljanje prevozne zmogljivosti železnic za 
tovorni promet s ciljem, da se poveča delež tovornega prometa na železnici.  
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2. DRŽAVNO PROSTORSKO NAČRTOVANJE ZA NADGRADNJO ŽELEZNIŠKE PROGE ŠT. 
80 DRŽAVNA MEJA - METLIKA - LJUBLJANA NA ODSEKU NOVO MESTO - IVANČNA 
GORICA  

Ministrstvo za naravne vire in prostor (v nadaljevanju: MNVP) je maja 2022 objavilo pobudo za 
pripravo državnega prostorskega načrta za nadgradnjo železniške proge št. 80 državna meja - 
Metlika - Ljubljana na odseku Novo mesto - Ivančna Gorica. Pobudnik in naročnik državnega 
prostorskega načrta je Ministrstvo za infrastrukturo, Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo. 
Predmet pobude je dvotirna fazna nadgradnja železniške proge št. 80 državna meja – Metlika – 
Ljubljana na odseku Novo mesto (Birčna vas)–Ivančna Gorica, skupne dolžine 43,94 km in sicer 
od vključno železniške postaje Birčna vas pri Novem mestu do železniške postaje Ivančna Gorica.   

 

Slika 1:  Pregledni prikaz poteka nadgradnje dolenjske proge na  odseku Novo mesto–Ivančna 
Gorica (Vir: Pobuda za državno prostorsko načrtovanje, MNVP, maj 2022) 

Nadgradnja regionalne dolenjske proge je del načrtovane nadgradnje in izboljšanja prometnega 
omrežja, ki je določeno v Resoluciji o nacionalnem programu razvoja prometa v Republiki Sloveniji 
za obdobje do leta 2030 (Uradni list RS, št. 75/16 in 90/21), SPRS, Viziji 2050+ ter v Strokovnih 
podlagah in Predštudiji regioLUR. Med cilji nadgradnje železniške proge št. 80 je tudi povečanje 
količine tovora na železnici. 

Pobuda je pripravljena za predvideno dolgoročno končno stanje nadgradnje proge in sicer v celoti 
kot elektrificirana dvotirna proga, ko bodo za to izkazane potrebe. Predvideva pa se faznost 
gradnje, ki znotraj rešitev dvotirnosti zajema nadgradnjo večjega števila železniških postaj in 
postajališč z avtomatizacijo signalno varstvenih naprav in zagotavljanja sočasnosti uvoza/izvoza 
vlakov s ŽP, ki prinašajo največ učinkovitosti pri skrajševanju potovalnih časov na tem odseku, 
nadalje postopna nadgradnja obstoječih tirov, na odsekih kjer trasa ostaja ter nato prestavitev in 
obstoječega tira, v delih kjer je potrebno izboljšati elemente proge za doseganje večjih hitrosti ter 
in postopno izgradnjo objektov na optimizirani trasi enega od dveh tirov. 

S pobudo za načrtovanje nadgradnje železniške proge št. 80 državna meja - Metlika - Ljubljana na 
odseku Novo mesto - Ivančna Gorica je predvideno tudi načrtovanje nadgradnje tovornih 
železniških postaj za spodbuditev preusmerjanja tovornega prometa s cest na vlake, pri čemer se 
zagotovi vzpostavitev nove nacionalno pomembne regionalne (prekladalne) tovorne železnike 
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postaje (TŽP) Novo mesto na lokaciji pri tovarni Adria Mobil (alternativni lokaciji v Pogancih in pri 
Hudem). S pobudo je na območju Novega mesta predvidena gradnja prometnega (transportnega) 
terminala nacionalnega pomena, ki se naveže na glavne prometnice, predvsem pa na avtocesto, 
3. razvojno os, obroč povezovalnih cest in železniško progo. Terminal je v pobudi obravnavan na 
eni izmed treh možnih nadomestnih lokacij tovorne železniške postaje (Bršljin) v Novem mestu in 
sicer v (1) bližini naselja Hudo, na (2) območju gospodarske cone Zahod (pri podjetju Adria) ter (3) 
na območju Pogancev. 

 

Slika 2:  Pregledni prikaz obstoječe lokacije transportnega terminala (01 TT Bršljin) in s pobudo 
obravnavanih nadomestnih lokacij transportnega terminala v Novem mestu; 02 TT 
Poganci, 03 TT Straška in 04 TT Hudo (vir: MONM, 2022). 

 

3. STRATEŠKA IZHODIŠČA MONM ZA PROSTORSKO UMESTITEV ŽELEZNIŠKEGA 
TOVORNEGA TERMINALA V NOVEM MESTU 

Strateški del OPN določa, da se prostorski razvoj občine usmerja s preudarnim izkoriščanjem 
prostorskih potencialov tako, da prispeva h krepitvi nacionalnega prostora. V policentričnem 
urbanem sistemu Slovenije, se Novo mesto razvija kot središče nacionalnega pomena in kot 
pomembno regionalno prometno vozlišče in središče, ki bo širilo svoj vpliv na čezmejna območja 
na Hrvaškem. Gospodarske dejavnosti se razvijajo na območjih, na katerih glede na prostorske 
potenciale in omejitve obstajajo prostorske možnosti zanje, vključno s prometno in drugo GJI ali 
možnostjo za komunalno opremljanje. Večje gospodarske cone se tudi v prihodnjem prostorskem 
razvoju koncentrirajo na širšem območju Novega mesta, v navezavi na sistem povezovalnih cest 
ter na avtocesto, 3. razvojno os in deloma železnico. 

Strateški del tudi določa, da se Novo mesto razvija kot središče nacionalnega pomena in hkrati 
regijsko ter občinsko središče z že razvitimi gospodarskimi conami, stanovanjskimi območji ter 
številnimi javnimi funkcijami občinskega, regionalnega in nacionalnega pomena in z razvojem 
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univerzitetnega središča. Oblikuje se kot osrednje upravno, gospodarsko, zaposlitveno, 
izobraževalno, kulturno, versko in prometno središče občine ter jugovzhodne Slovenije in tako 
predstavlja najpomembnejše središče med Ljubljano in Zagrebom oziroma Celjem in Karlovcem. 
V ta namen se omogoča intenziven razvoj gospodarskih, oskrbnih, storitvenih in družbenih 
dejavnosti. Zagotavljajo se zadostne površine za dejavnosti, ki prinašajo nova delovna mesta. 
Hkrati se zagotovijo površine za različne oblike stanovanjske pozidave različnih gostot, pri čemer 
se spodbuja večja koncentracija prebivalstva v Novem mestu in večjih središčih ter zmanjšuje 
težnja po razselitvi in razpršitvi poselitve. V ta namen se izboljša komunalno in prometno in 
infrastrukturo, nadaljnji razvoj poselitve bo namreč zelo odvisen od izgradnje obvoznih in 
povezovalnih cest ter 3. razvojne osi. 

Osrednje razvojne osi v občini so pasovi ob avtocesti, ob povezovalnih cestah med avtocesto in 
mestno cestno mrežo ter ob regionalnih in glavnih cestah v smereh proti Mirni Peči, Šmarjeti, 
Šentjerneju, Metliki, Uršnim selom in Straži, ki se stikajo na območju Novega mesta. Ob njih se 
omogoča in vzpodbuja intenzivnejši razvoj. 

Glede železniškega omrežja, strateški del OPN določa, da se železniško omrežje posodobi in 
dopolni predvsem z izgradnjo industrijskih tirov v gospodarskih conah in tako, da bo primerno za 
uporabo v javnem potniškem prometu. Pri tem se: 

1. izboljša obstoječa regionalna železniška proga št. 80 d.m. - Metlika - Ljubljana ter uredijo 
vse obstoječe postaje v Mestni občini Novo mesto in 

2. uredi tretji železniški tir od območja Urse Slovenija v Bršljinu do območja  gospodarske 
cone Zahod oz. do prometnega terminala, ki izvennivojsko prečka cesto LC 295040 Bršljin–
Prečna–Straža.  

18. člen strateškega dela OPN še določa, da se na območju Novega mesta zgradi prometni 
terminal nacionalnega pomena, ki se naveže na glavne prometnice, predvsem pa na avtocesto, 3. 
razvojno os, zahodno obvoznico in železniško progo. Dolgoročno predvidena lokacija za terminal 
je območje gospodarske cone Zahod, do njene ureditve pa se ohranja obstoječa lokacija BTC 
Češča vas. 

 

4. PREDMET NOVELACIJE URBANISTIČNEGA NAČRTA 

Z vidika pomembnih sprememb, ki so posledica odziva na globalno podnebno in energetsko krizo, 
bo v bližnji prihodnosti treba prenesti večji del tovora iz cestnega omrežja na železniško. Pri 
omejevanju emisij toplogrednih plinov je pričakovati rast obdavčitve emisij tovornih prometnih 
tokov, zato bodo območja in regije, v katerih gospodarski razvoj temelji na prevozu tovora preko 
cestnega omrežja, pričelo izgubljati konkurenčnost v širšem prostoru.  

Ker je Republika Slovenija pričela z državnim prostorskim načrtovanjem nadgradnje dolenjske 
železniške proge s katerim načrtuje tudi prostorske rešitve za povečanje količine tovora na 
železnici, je treba strateške odločitve Mestne občine Novo mesto glede prostorske umestitve 
prometnega terminala nacionalnega pomena preveriti na strokovni ravni in po potrebi predlagati 
strokovna izhodišča za spremembo in dopolnitev prostorsko razvojnih odločitev. 
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II. ANALITIČNI DEL 
 

1. PREDHODNO SPREJETE ODLOČITVE O LOKACIJI PROMETNEGA TERMINALA 
NACIONALNEGA POMENA V NOVEM MESTU 

1.1 V Novem mestu  in sosednjih občinah se zaradi hitrega gospodarskega razvoja pojavlja 
vedno večji problem blagovnega tovora, tako skladiščenja kot prometnega tovora. 
Predvsem je to problem za velika podjetja, ki se težje širijo zaradi prostorske stiske. 
Prometno logistični terminal na nacionalni, regionalni in lokalni ravni bi omogočal učinkovit 
in trajnostni razvoj tovornega kombiniranega prometa ter s tem razbremenjeval 
premajhne, slabo opremljene ali drugače neustrezne lokacije v obstoječi urbani strukturi. 

1.2 V Strategiji prostorskega razvoja Slovenije je v Novem mestu predviden razvoj 
prometnega terminala nacionalnega pomena. 

1.3 Za nadaljnji razvoj Novega mesta je bistvenega pomena ureditev obroča obvoznih cest in 
dograditev sekundarne in terciarne mestne mreže. Te se urejajo kot nujne prometnice, ki 
so potrebne za ustrezno funkcioniranje samega mesta, za navezave zalednih območij 
občine na mesto ter za povezave v slovenski avtocestni sistem in na načrtovano 3. 
razvojno os. S strateškim delom OPN je predvideno, da se prometni terminal - logistični 
center regionalnega pomena ohranja na obstoječi lokaciji (BTC v Češči vasi), dolgoročno 
pa se uredi v okviru Gospodarske cone Zahod. Blagovno-logistični center v Češči vasi je 
danes pomembno vozlišče, v katerem poteka izvajanje mnogovrstnih različnih operacij in 
logističnih storitev. Povezuje različne akterje s področja skladiščenja, špedicijska podjetja, 
servise za transportna sredstva, trgovinska podjetja in še mnoga druga podjetja, z 
namenom izvajanja celovitega logističnega servisa. Slabost blagovno-logističnega centra 
v Češči vasi je oddaljenost od večjih gospodarsko pomembnih subjektov v Novem mestu 
ter (do izgradnje zahodne obvoznice) slaba dostopnost oz. povezanost s širšo cestno 
mrežo. Obstoječa lokacija terminala je prostorsko  in glede na režime v okoliškem prostoru 
zelo omejena (reka Krka, Temenica, območja varstva narave, obstoječa poselitev). Študija 
izvedljivosti (ki je obravnavala več lokacij na območju JV Slovenije) je pokazala, da je z 
vidika potencialnih blagovnih tokov, bližine gospodarskih družb z že uveljavljeno JIT 
proizvodnjo, najugodnejšimi prostorskimi možnostmi, obstoječo infrastrukturo, možnostmi 
širitve, usposobljenih človeških virov in ne nazadnje najugodnejše povezanosti z različnimi 
nosilci transporta, obstoječa lokacija blagovno-logističnega centra na območju Češče vasi 
in Zaloga ni ustrezna. 

1.4 Gospodarska cona Zahod se dolgoročno uredi v povečanem obsegu na območju med 
vojašnico, Nadomestno gospodarsko cono z Adrio Mobil in načrtovano zahodno 
obvoznico. Ta cona izkorišča neposredno bližino zahodne obvoznice in je namenjena 
pokrivanju dolgoročnih potreb za proizvodne in obrtne dejavnosti, med drugim tudi za tiste, 
ki na obstoječih lokacijah v mestu nimajo zagotovljenih razvojnih možnosti ter so moteče 
v bivalnem okolju. V okviru Gospodarske vone Zahod se uredi tudi prometni terminal 
vključno s povezavo na železniško progo v Bršljinu. V času od sprejema strateškega dela 
OPN so se v Nadomestni gospodarski coni in Gospodarski coni Zahod, ki sta primerni za 
razvoj logističnega dela tovornega terminala, že razvile gospodarske dejavnosti, zato so 
možnosti nadaljnje širitve zelo omejene. 
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2. IZHODIŠČA ZA UREDITEV TOVORNEGA PROMETNEGA TERMINALA V NOVEM MESTU 
PO POBUDI ZA DRŽAVNO PROSTORSKO NAČRTOVANJE ZA NADGRADNJO 
ŽELEZNIŠKE PROGE ŠT. 80 DRŽAVNA MEJA - METLIKA - LJUBLJANA NA ODSEKU 
NOVO MESTO - IVANČNA GORICA 

1.1 Izboljša se obstoječo železniško povezavo nacionalnega pomena v smeri Ljubljana–Novo 
mesto–Metlika–državna meja.  

1.2 Nadgradijo se tovorne železniške postaje za spodbuditev preusmerjanja tovornega 
prometa s cest na vlake. Na progi je sedaj omogočeno obratovanje tovorih vlakov dolžine 
do 460 metrov (Vir: Program omrežja RS za leto 2020). Obravnavani odsek proge št. 80 
d.m.–Metlika–Ljubljana je v pretežni meri namenjen potniškim vlakom. Na odseku Metlika-
Novo mesto se je v letu 2018 peljalo 6.295 potniških in 152 tovornih vlakov ter 41 praznih 
garnitur, prepeljano je bilo 15.262 bruto ton blaga. Na odseku Novo mesto–Trebnje se je 
v istem letu peljalo 9.333 potniških in 647 tovornih vlakov ter 668 praznih garnitur, 
prepeljano je bilo 224.092 bruto ton blaga. Na odseku Trebnje–Grosuplje se je v istem letu 
peljalo 9.551 potniških in 631 tovornih vlakov ter 319 praznih garnitur, prepeljano je bilo 
222.812 bruto ton blaga. V letu 2040 je na tej progi predvideno še vedno manj kot 
1.000.000 neto ton blaga, za kar ob povprečni zasedenosti 500 ton/vlak še vedno 
zadostuje obstoječe število tovornih vlakov. Ob upoštevanju relativno majhne količine 
tovora bodo tovorni vlaki obratovali izven prometnih konic, ko tiri ne bodo zasedeni s 
potniškimi vlaki. 

1.3 Železniška postaja Novo mesto (Bršljin) se v celoti prenovi. Tovorni del postaje se prestavi 
na drugo lokacijo (pri Adrii Mobil ali v Pogancih ali pri Hudem), ohrani pa se progam »SŽ 
- Vleka in tehnika«.   

1.4 Vzpostavi se nova nacionalno pomembna regionalna (prekladalna) tovorna železnika 
postaje (TŽP) Novo mesto. 

1.5 Na lokaciji logističnega centra (prometnega terminala) je na območju med vojašnico v 
Bršljinu in Nadomestno gospodarsko cono, predlagana ureditev tovorne postaje v 
neposredni bližini gospodarske družbe Adria Mobil in Nadomestne gospodarske cone ter 
predvidene gospodarske cone Zahod (lokacija 03 TT Straška).  
 
V ta namen je predvidena ureditev novega tira, ki se odcepi s postaje Novo mesto Bršljin, 
poteka vzdolž industrijskega tira mimo gospodarske družbe Ursa, v podvozu preči Straško 
cesto ter se zatem obrne proti severu in preusmeri proti predvideni Zahodni obvoznici, 
pred katero se zaključi na novi tovorni postaji. Na tem območju je glede na reliefne razmere 
mogoče (tudi kasneje) urediti logistični center regijskega ali nacionalnega pomena. 
Lokacija je primerna za ta namen zaradi neposredne bližine gospodarskih con in 
predvidenega priključka na Zahodno obvoznico Novega mesta, ki se proti severu nadaljuje 
do avtocestnega priključka Novo mesto zahod.   
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Slika 3:  Območje predlagane ureditve tovorne postaje Novo mesto pri Adrii Mobil (Vir: Pobuda za 
državno prostorsko načrtovanje, MNVP, maj 2022) 

 
1.6 Glede na omejitve na lokaciji v bližini tovarne Adria Mobil so bile ob pripravi Pobude 

preverjene še druge možne lokacije in kot potencialno sprejemljivi sta se izkazali lokaciji v 
Pogancih (lokacija 02 TT Poganci) in pri Hudem (lokacija 04 TT Hudo). 
 

1.6.1 Ugotovitve glede lokacije 02 TT Poganci 
Preveritev možnosti za umestitev tovorne postaje v Pogancih je pokazala, da bi bilo 
smiselno izkoristiti obstoječi tir, ki se od železniške proge odcepi v območje, ki je v 
upravljanju MORS. Ob morebitnem dogovoru z MORS bi bilo tudi na tem območju 
(glede na oddaljenost od bivalnih območij, dokaj uravnan relief in prevladujoči gozd) 
mogoče urediti tudi obsežnejši logistični center regijskega ali nacionalnega 
pomena.  
Lokacija je sicer precej oddaljena od obstoječih in načrtovanih gospodarskih con, 
vendar pa je razmeroma blizu poteku hitre ceste (3. razvojne osi) in s tem tudi 
razmeroma blizu gospodarski coni PIC Cikava  in avtocestnemu priključku Novo 
mesto vzhod v Mačkovcu. Dolgoročno je ta lokacija ugodna tudi zaradi lege v bližini 
predvidenega razcepa Poganci, saj se bo tu na hitro cesto navezala Zahodna 
obvoznica Novega mesta, ki se bo nadaljevala proti severu vse do avtocestnega 
priključka Novo mesto zahod. 
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Slika 4:  Območje opcijsko predlagane ureditve tovorne postaje Novo mesto  pri Pogancih (TT 02 
Poganci), v bližini križanja proge in načrtovane zahodne obvoznice Novega mesta (Vir: 
Pobuda za državno prostorsko načrtovanje, MNVP, maj 2022) 

 
1.6.2 Ugotovitve glede lokacije 04 TT Hudo 

Glede na bližino avtoceste je bilo kot možna lokacija za novo tovorno postajo 
preverjeno tudi širše območje Hudega, kjer tako kot pri Pogancih prevladujejo 
gozdne površine, vendar je relief precej bolj razgiban in je zlasti na površinah, ki so 
primerno oddaljene od bivalnih območij, nekoliko manj ugoden predvsem z vidika 
umeščanja logističnega centra regijskega ali nacionalnega pomena. Dodatno oviro 
na tem območju predstavljajo visokonapetostni daljnovodi, ki se navezujejo na RTP 
Hudo. 
 
Ta lokacija je dolgoročno ugodna zaradi lege na severni strani Novega mesta (smer 
proti Ljubljani) ter v bližini avtocestnega priključka Novo mesto zahod in zahodne 
obvoznice Novega mesta, ob kateri so Adria Mobil, Nadomestna gospodarska cona 
in načrtovana gospodarska cona Zahod. 
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Slika 5: Ureditve tovorne postaje Novo mesto pri Hudem (TT 04 Hudo), v bližini priključka na 
zahodno obvozno cesto Novega mesta (Vir: Pobuda za državno prostorsko načrtovanje, 
MNVP, maj 2022) 

 
1.7 Na tem območju je glede na reliefne razmere mogoče (tudi kasneje) urediti logistični center 

regijskega ali nacionalnega pomena. Lokacija je primerna za ta namen zaradi neposredne 
bližine gospodarskih con in predvidenega priključka na Zahodno obvoznico Novega 
mesta, ki se proti severu nadaljuje do avtocestnega priključka Novo mesto zahod.   

1.8 S pobudo za pripravo DPN je predvideno, da se v naslednjih fazah priprave DPN 
podrobneje preučijo rešitve umeščanja tovornih postaj in novih nakladalnih klančin glede 
na potrebe gospodarstva in razpoložljivega prostora za pretovor. Umeščanje in 
projektiranje omenjenih tovornih postaj se vodi posebej, morajo pa biti usklajene s 
potrebami lokalnih skupnosti in lokalnega gospodarstva ter z občinskimi prostorskimi 
načrti. Na območju območju Novega mesta so predlagane tri lokacije (Adria Mobil, Hudo 
in Poganci), izbrana bo samo ena. 

 

3. KONKRETNE SMERNICE MESTNE OBČINE NOVO MESTO ZA UREDITEV TOVORNEGA 
PROMETNEGA TERMINALA V NOVEM MESTU 

Mestna občina Novo mesto je k državnemu prostorskemu načrtovanju z vidika umeščanja 
intermodalnega tovornega terminala v Novem mestu podala naslednje smernice: 
 

1.1 Zasnova prenove železnice naj upošteva vlogo Novega mesta v urbanem sistemu 
Slovenije in predvidi vzpostavitev intermodalnega prometnega vozlišča za tovorni promet 
v Novem mestu v navezavi na infrastrukturo, ki omogoča vpetost mesta v mednarodne 
tokove. 

1.2 Lokacija obstoječe tovorne železniške postaje ni primerna za razvoj intermodalnega 
tovornega vozlišča, ker leži v mestu in nima primernega dostopa do zmogljive cestne 
infrastrukture. Ljubljanska cesta v Novem mestu, na katero se navezuje obstoječa tovorna 
postaja, je občinska cesta, ki po svojih značilnostih ne dopušča povečevanja tovornega 
prometa. Zato naj se v okviru DPN ne načrtujejo izboljšave tovorne železniške postaje v 
Bršljinu, ki bi pomenile povečanje tovornega prometa na mestni prometni mreži. Za 
intermodalno tovorno vozlišče naj se določil lokacija, ki se priključuje na državno cestno 
prometno omrežje višjega ranga, hkrati pa je lokacija po fizičnih in prostorskih značilnostih 
primerna za širitev dejavnosti, ki so vezane na železniški promet. 
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1.3 V Novem mestu je treba urediti prometni (transportni) terminal nacionalnega pomena, ki 
ga je treba navezati na glavne prometnice, predvsem pa na avtocesto, 3. razvojno os, 
obroč povezovalnih cest in železniško progo. Dolgoročno je za to z OPN in pobudo 
predvidena lokacija za terminal na območju gospodarske cone Zahod. Predlagana lokacija 
tovornega tira (in terminala) na območju gospodarske cone Zahod (03 TT Straška) je zelo 
utesnjena, na severovzhodni strani meji na poligon vojašnice Franca Uršiča, na 
jugozahodu pa na območje podjetja Adria in tovornega terminala NGC. Večina zemljišč 
namenjenih gospodarskim dejavnostim je že v uporabi, na preostalih nepozidanih 
zemljiščih pa so že v pripravi investicije. Z vidika dolgoročnega razvoja in možnosti 
umeščanja večjih logističnih podjetij, lokacija nima možnosti širitev, zato je manj primerna.  
 
Pobuda prikazuje tudi variantni lokaciji tovornega tira, prva je na severozahodnem delu 
mesta pri Hudem (04 TT Hudo), druga pa pri Pogancih (02 TT Poganci) na jugovzhodu. 
Lokacija pri Hudem je reliefno zelo zahtevna in odmaknjena od največjih gospodarskih 
con v Novem mestu, je pa zato lokacija pri Pogancih, ki je umeščena ob razcep 3. razvojne 
osi in zahodne obvoznice Novo mesta, od vseh predlaganih lokacijah prostorsko najbolj 
primerna, hkrati je edina lokacija s potencialom širitve. Od vseh lokacij tovornih tirov je tudi 
najbližja GC Cikava, ki je edina gospodarska cona nacionalnega pomena, ki še nima dobre 
povezave z železnico.  
 
Z vidika dolgoročnega razvoja občine in možnosti umeščanja večjih logističnih podjetij, je 
edino ustrezna lokacijo za umestitev in razvoj prometnega (transportnega) terminala 
nacionalnega pomena lokacija pri Pogancih, ki je umeščena ob razcep 3. razvojne osi, 
zahodne obvoznice Novo mesta in ob vojaško skladišče MORS. Zato naj se ob nadaljnji 
pripravi DPN predvidi in optimizira tovorni tir, ki se umesti blizu razcepa Poganci, ostala 
predloga pa se zaradi omejenih prostorskih možnosti razvoja, opustita. 
 

4. ANALIZA PREJETIH SMERNIC NOSILCEV UREJANJA PROSTORA ZA UREDITEV 
TOVORNEGA PROMETNEGA TERMINALA V NOVEM MESTU 

Ministrstvo za infrastrukturo, Direkcija Republike Slovenije za infrastrukturo (v nadaljevanju DRSI), 
je v sklopu priprave Analize prejetih smernic nosilcev urejanja prostora za državno prostorsko 
načrtovanje nadgradnje odseka železniške proge št. 80 v novembru 2022 ugotovila, da nobena 
izmed predlaganih treh lokacij za načrtovanje industrijskega tira ni ustrezna, saj je lokacija pri 
Hudem (04 TT Hudo) reliefno zelo zahtevna ter odmaknjena od največjih gospodarskih con v 
Novem mestu., lokaciji v gospodarski coni pri podjetju Adria Mobil (03 TT Straška) ter pri Pogancih 
(02 TT Poganci) pa nista ustrezni zaradi poseganja na območje vojašnice Franca Uršiča Novo 
mesto s streliščem in vadiščem ter na območje vojaškega skladišča Poganci.  
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III. ZASNOVA INTERMODALNEGA TOVORNEGA 
TERMINALA NOVO MESTO 

 

1. Bistveni predpogoji za umeščanje intermodalnega tovornega terminala 

Na državni ravni sprejeti razvojni dokumenti kažejo, da bo nadgradnja dolenjske železniške proge 
umeščena v obdobje po letu 2030. V pobudi za državno prostorsko načrtovanje je predvidena 
dinamika izvedbe 1. faze nadgradnje v letih med 2036 in 2038, druga faza pa po letu 2050. 
Morebitni novi ukrepi za zmanjšanje emisij toplogrednih plinov lahko predvideno dinamiko 
pospešijo. Zato bo v okviru priprave državnega prostorskega načrta treba uskladiti novo lokacijo 
za razvoj intermodalne platforme za prehajanje tovornega blaga med različnimi prevoznimi načini 
intermodalnega tovornega terminala v Novem mestu.  

Predlog Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o smernicah Unije za razvoj vseevropskega 
prometnega omrežja in spremembi Uredbe (EU) 2021/1153 in Uredbe (EU) št. 913/2010 ter 
razveljavitvi Uredbe (EU) 1315/2013, ki je usklajena do ravni predloga in je pred sprejemom, določa 
prometna vozlišča v Sloveniji: Ljubljana in Koper kot vozlišči v jedrnem delu omrežja TEN-T, 
Maribor pa kot vozlišče v celovitem delu omrežja TEN-T. Na teh točkah je največ možnosti za 
razvoj logistične dejavnosti v zvezi s tovorom, v Ljubljani in Mariboru pa tudi za vzpostavitev ločenih 
multimodalnih platform za potnike.  

Vendar je lahko v Sloveniji tudi širše (v večjem obsegu) poskrbljeno za prenos tovora in prehod 
potnikov z enega prevoznega načina na drugega. S tem bi omogočili učinkovito kombiniranje 
različnih načinov prevoza v transportni verigi in povečali učinkovitost prometa, še zlasti tam, kjer 
se s tem rešujejo okoljski problemi. V ta namen so s Strategijo prostorskega razvoja Republike 
Slovenije določene točke prehajanja blaga med različnimi prevoznimi načini. Kjer bi se pokazalo 
kot potrebno in učinkovito, je treba oblikovati intermodalne platforme in zagotoviti ustrezno 
povezanost logističnih tovornih terminalov z različnimi načini prevoza, kjer je izraženo zanimanje 
gospodarstva. S Strategijo je določeno, da se Novo mesto razvija kot urbano središče 
nacionalnega pomena in kot pomembno regionalno prometno vozlišče in središče, ki bo širilo svoj 
vpliv na čezmejna območja na Hrvaškem, zato ima potencial za razvoj intermodalnih prometnih 
vozlišč. 

Na strokovni ravni so za vzpostavitev prostorsko učinkovite intermodalne tovorne platforme v 
urbano središče in prometno vozlišče širšega, vsaj regionalnega pomena, bistveni naslednji 
predpogoji: 

 zanimanje gospodarstva in stroškovna konkurenčnost prehajanja tovora med cestnim in 
železniškim omrežjem, 

 centralna lokacija v bližini gospodarskih con, v kateri je fizično s prometnim infrastrukturnim 
omrežjem omogočeno prehajanje tovora med dvema ali večimi prometnimi sistemi višje 
ravni, 

 primerno veliko zemljišče za razvoj gospodarskega logističnega dela s potencialom za 
dolgoročno prilaganje potrebam in 

 medsebojno razumevanje, v skupni cilj usmerjeno in usklajeno ravnanje deležnikov, ki 
razvijajo sestavine intermodalne tovorne platforme. 
 

1.1 Zanimanje gospodarstva in stroškovna konkurenčnost prehajanja tovora med cestnim in 
železniškim omrežjem 

Gospodarske dejavnosti se v Novem mestu razvijajo na območjih, na katerih glede na 
prostorske potenciale in omejitve obstajajo prostorske možnosti zanje, vključno s prometno in 
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drugo GJI in možnostjo za komunalno opremljanje. Večje gospodarske cone se tudi v 
prihodnjem prostorskem razvoju koncentrirajo na širšem območju Novega mesta, v navezavi 
na sistem povezovalnih cest ter na avtocesto, 3. razvojno os in deloma železnico. V območju 
Novega mesta je 272 ha zemljišč namenjenih urejanju gospodarskih con, ki so strateško 
umeščene v prostor tako, da se čim bolj neposredno navezujejo na obroč javnih cest najvišje 
kategorije, to je obroč, ki ga tvori odsek AC Ljubljana – Zagreb med priključkoma Novo mesto 
vzhod in zahod, na vzhodni strani mesta načrtovana hitra cesta 3 razvojne osi in na zahodni 
strani načrtovana zahodna obvozna cesta Novega mesta. Trasa dolenjske železnice v Novem 
mestu poteka po zahodnem delu mesta, z obročem javnih cest najvišje kategorije se seka na 
severu pri Hudem in na jugu pri Pogancih. 

 

Slika 6: Prikaz območij za razvoj gospodarskih dejavnosti v Novem mest s prikazom načrtovanega 
obroča državnih cest in območjem za nadgradnjo dolenjske železnice (Vir: OPN MONM 
in Pobuda za državno prostorsko načrtovanje, MNVP, maj 2022) 

Gospodarske dejavnosti v Novem mestu in regiji izkazujejo stabilno in nadpovprečno rast, 
po podatkih SURS je regija JV Slovenija v letu 2021 v 11.203 podjetjih ustvarila 8,2 milijardi 
EUR prihodkov, uvozila je za 2,5 milijardi EUR blaga, izvozila pa za 4,3 milijarde blaga. V 
Novem mestu je v letu 2021 delovalo 3.288 podjetij. Število delovnih mest presega 23.000 
in še dalje raste. Podatek, da je bilo na odseku dolenjske železnice Metlika-Novo mesto v 
letu 2018 prepeljano samo 15.262 bruto ton blaga, na odseku Trebnje – Grosuplje pa samo 
222.812 bruto ton blaga je zaskrbljujoč (Vir: Program omrežja RS za leto 2020). Kaže, da 
regijsko gospodarstvo za prevoz večine blaga uporablja omrežje cestnega prometa, zato 
bo v prihodnje zelo ranljivo za pričakovano finančno destimulacijo tovornih prevozov, ki 
povzročajo večje stopnje emisije toplogrednih plinov. 
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1.2 Centralna lokacija v bližini gospodarskih con, v kateri je fizično s prometnim 
infrastrukturnim omrežjem omogočeno prehajanje tovora med dvema ali večimi 
prometnimi sistemi višje ravni 

Prehajanje tovora med cestnim in železniškim omrežjem je lahko povsem lokalna ureditev, saj 
je tehnično mogoča na vsaki železniški postaji, ki ima priključek na javno cesto in je opremljena 
z objekti in napravami za pretovor. Platforma za pretovor za širše geografsko območje, v 
primeru Novega mesta za območje regije JV Slovenija in skladno s Strategijo prostorskega 
razvoja tudi širše, z vplivom v mednarodni prostor, je z vidika umestitve v prostor bolj zahtevna.  

Z vidika prevoza tovora po cestnem omrežju je pomembno, da dostava ne poteka po cestah 
nižjih kategorij, mestnih cestah ali območjih, kjer prihaja do zgostitev prometnih obremenitev z 
nizkimi stopnjami prometnih uslug. Zato zaradi urbanega razvoja mesta v Bršljinu nadaljnji 
razvoj intermodalne tovorne platforme ni več mogoč. Obstoječe in načrtovane gospodarske 
cone, ki bi omogočale razvoj logistične dejavnosti so prostorsko vezane na bližino avtoceste 
A2 Ljubljana – Zagreb, med njimi sta le gospodarski coni NGC (ob Straški cesti) in Zahod (ob 
Mirnopeški cesti) prostorsko blizu železnice in hkrati načrtovane ceste višjega ranga – zahodne 
obvozne ceste. Obe coni sta z vidika razvoja prostorsko omejeni, navezava na zahodno 
obvozno cesto in železnico pa ni neposredna, ampak bi morala potekati po obstoječem 
mestnem prometnem omrežju. 

 

Slika 7: Prikaz območij za razvoj gospodarskih dejavnosti v Novem mest s prikazom načrtovanega 
obroča državnih cest, območjem za nadgradnjo dolenjske železnice in mogočo lokacijo 
tovornega terminala pri Pogancih (Vir: OPN MONM in Pobuda za državno prostorsko 
načrtovanje, MNVP, maj 2022) 
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Na Sliki 7 je razvidno, da je lokacija pri Pogancih z vidika dostopnosti območij za gospodarski razvoj 
po omrežju obroča državnh cest, najugodnejša. Tri ključna območja, to so območja GC Cikava, 
GC Krka in cone na zahodnem delu mesta (GC Zahod, Adria Mobil in NGC) so okvirno znotraj 5 
km radija od potencialne lokacije terminala pri Pogancih. GC Revoz in GC Ursa imata urejena 
zasebna industrijska tira. 

Iskanje lokacije tovornega terminala na severni in vzhodni strani mesta ni smiselno, ker takšne 
lokacije ni mogoče povezati  s tovornim železniškim tirom. Na zahodni strani mesta, pa je tehnično 
izvedljiv tovorni železniški tir le še na lokaciji ob Straški cesti (03 TT Straška) in pri Hudem (04 TT 
Hudo). Obe navedeni lokaciji sta primerjalno z lokacijo pri Pogancih bistveno manj centralni lokaciji, 
saj je GC Cikava oddaljena okvirno 10 km, najkrajše cestne povezave od GC Cikava proti Straški 
cesti ali Hudem pa potekajo po mreži mestnih cest, kjer naraščanje tovornega prometa ni 
sprejemljivo. 

Lokacija tovornega terminala pri Pogancih ima pomembno prednost v primerjavi z ostalima tudi 
zato, ker: 

- leži neposredno ob 3. razvojni osi, zato lahko najbolj neposredno prevzema tovor iz smeri 
Bele krajine in severnega dela 3. razvojne osi (urbano območje med Novim mestom in 
Celjem) in 

- leži na južnem robu urbanega območja Novo mesto, kjer je obstoječo dolenjsko železnico 
mogoče navezati na železniško omrežje v Posavju. To je železniška proga Novo mesto – 
Dobova, ki se je umeščala v državne prostorske akte pred letom 1980, potem pa je bila 
umaknjena. Navedena železniška povezava postaja aktualna, omenjena je v osnutku 
Strategije prostorskega razvoja RS, ki je pred sprejemom. Posebej pa je navedena tudi v  
strateškem okviru za razvoj železniške infrastrukture v naslednjih desetletjih – Vizija 2050+ 
(Ministrstvo za infrastrukturo, oktober 2021). Strateški okvir poudarja pomen povezovanja 
znotraj Slovenije in z Evropo, med predlogi je predvidena tudi nova železniška proga proti 
Posavju. 

 

Slika 8: Predlog novih smeri, smer 5. Novo mesto – Dobova (Vir: MzI, Vizija 2050+) 
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1.3 Primerno veliko zemljišče za razvoj gospodarskega logističnega dela s potencialom za 
dolgoročno prilagajanje potrebam 

V Pobudi za državno prostorsko načrtovanje vse tri obravnavane lokacije izkazujejo tehnično 
možnost gradnje nove Tovorne železniške postaje Novo mesto (TŽP Novo mesto), ki bo 
nadomestila tovorni del železniške postaje v Bršljinu. Tehnična možnost gradnje pomeni možnost 
umeščanje okvirno 700 m dolgega tovornega železniškega tira, kateremu pripada manjša stavba 
za upravljanje TŽP Novo mesto s primernimi parkirnimi in manipulacijskimi površinami.  

Umestitev TŽP Novo mesto je nujni, a nezadostni pogoj za vzpostavitev intermodalnega tovornega 
terminala v Novem mestu  (TT Novo mesto). Poleg TŽP je na lokaciji treba vzpostaviti funkcionalno 
povezavo s prometnim omrežjem višje stopnje in umestiti gospodarski del, ki je po zasnovi 
gospodarska logistična cona. V tem treutku i enotnih meril za dimenzioniranje potrebne površine 
logistične cone, zato so bili preverjeni mednarodni primeri dobre prakse v Sloveniji bližnjih državah. 

Primer: Avstrija 

Na področju upravljanja z intermodalnim transportom blaga je sosednja Avstrija primer države, ki 
že izvaja premišljeno prometno politiko. Ob soočenju z nujo omejevanja izpustov toplogrednih 
plinov so sprejeli nacionalni glavni načrt mobilnosti do leta 2030, ki je objavljen na povezavi  
https://www.bmk.gv.at/en/topics/mobility/mobilitymasterplan2030.html 

Načrt mobilnost podaj usmeritve in ukrepe za vse prometne sisteme, med njimi tudi usmerja tovorni 
promet. Za razvoj intermodalnih tovornih terminalov so v letu 2022 sprejeli novelo Koncepta razvoja 
tovornih terminalov, ki je bila sprejeta že leta 2016. Koncept je javno objavljen na povezavi 
https://www.bmk.gv.at/themen/mobilitaet/transport/kombiverkehr.html 

Avstrija razvija koncept mednarodnih in tudi regionalnih terminalov (Slika  

 

Slika 9: Prikaz zasnove intermodalnih tovornih terminalov v Avstriji (Vir: https://www.bmk.gv.at/)  
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Koncept določa tudi oskrbna območja terminalov, ki presegajo regionalne in nacionale meje (Slika 
10.). Iz javno objavljene dokumentacije je razvidno, da Avstrija aktivno navezuje v smeri proti Trstu 
in Budimpešti ter Zagrebu (preko Budimpešte, ne Ljubljane).  

 

 

Slika 10: Prikaz zasnove intermodalnih tovornih terminalov v Avstriji z oskrbnimi območji (Vir: 
https://www.bmk.gv.at/)  

V Avstriji je platformo politike, gospodarstva, socialnih partnerjev in znanosti na področju 
tovornega prometa in logistike oblikoval delovni odbor, v katerem sodelujejo Zvezno ministrstvo 
za promet, inovacije in tehnologijo, Zvezna delavska zbornica, Zvezno združenje logistike 
Avstrije, Zveza industrije, Avstrijska zveza sindikatov, Združenje Network Logistics, Avstrijska 
gospodarska zbornica in Centralno združenje za špedicijo in logistiko. Temeljni cilj odbora je 
dolgoročno krepitev Avstrije kot logistične lokacije (https://www.austrianlogistics.at/).  

 

Primer Slovaška – Intermodalni tovorni terminal Žilina 

Zelo aktivna država pri razvoju intermodalnega tovornega transporta je tudi Slovaška. Tovorne 
terminale snuje regionalno, zadnji uspešni projekt izgradnje je Intermodalni tovorni terminal Žilina 
– Teplička, ki je bil odprt leta 2019. Terminal je primer dobre prakse, ker je izpolnil pogoje za 
odločitev Evropske komisije o dopustni državni pomoči Slovaške za gradnjo in delovanje terminalov 
javnega intermodalnega prometa. Terminal je na rob mesta Žilina, ki je četrto največje mesto na 
Slovaškem z 80.000 prebivalci, hkrati je središče regije s 690.000 prebivalci.   

Mesto in regija sta večji od Novega mesta in JV Slovenije, vendar bi pristop k zasnovi terminala 
moral biti primerljiv.  Po javno dostopnih podatkih (http://www.intermodal.sk/terminal-intermodalnej-
prepravy-zilina---teplicka/747s) je terminal dimenzioniran v dveh fazah, v prvi je predvideni vhodni 
tok 200.000 ton, izhodni tok približno 300.000 ton. Ker je v Žilini velik avtomobilski proizvodni obrat  
KIA Motors, je treba upoštevati, da tovorni tokovi Kia Motors niso upoštevani, ker ima tovarna lastni 
tovorni terminal, podobno kot ima lasten tovorni terminal Revoz v Novem mestu.  
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Slika 11: Intermodalni tovorni terminal Žilina – Teplička (Vir: https://www.terminalzilina.sk/) 

 

Slika 12: Projektna zasnova - terminal Žilina – Teplička (Vir: http://www.intermodal.sk/terminal-
intermodalnej-prepravy-zilina---teplicka/747s)  

Terminal v Žilini je zasnovan na okvirno 15 ha velikem zemljišču, na katerem so urejeni: 

- dva tovorna tira z žerjavi v dolžini 750 m,  
- upravna stavba u uporabno površino 500 m2,  
- 60 parkirnih prostorov za tovorna vozila in  
- pripadajoče funkcionalne ureditve (navezava na cestno omrežje, zelene površine). 

Okvirni zunanji gabariti zemljišč terminala so v pravokotniku s stranicami 1.100 x 130 m, izvedena 
1. faza, ki obratuje od leta 2019 pa je polovico ožja (okvirno 75 m). 
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Slika 13: Vizualizacija projektne zasnove - terminal Žilina – Teplička (Vir: 
http://www.intermodal.sk/terminal-intermodalnej-prepravy-zilina---teplicka/747s)  
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2. Zasnova intermodalnega tovornega terminala Novo mesto 

Iz primerov dobre prakse je razvidno, da se sodobni terminali umeščajo na robove mestnih območij, 
v ozkih pravokotnih in dovolj ravnih pasovih zemljišč. Glede velikosti zemljišča primer terminala v 
Žilini dovolj nazoren, da je mogoče oceniti, da bi za dolgoročno ureditev intermodalnega terminala 
v Novem mestu zadostovalo zemljišče s površino okvirno 7,5 ha, ki mora biti v osnovi pravokotno 
z dimenzijami 75 m x 1.000 m.  

Na spodnji Sliki 14 je prikazana umestitev 7,5 ha velike površine intermodalnega tovornega 
terminala na lokaciji pri Pogancih – oznaka 02 TT Poganci.  

Na takšni površini je mogoče urediti dva tovorna tira z žerjavi za pretovor, pretovorni plato, upravno 
stavbo s potrebnimi parkirišči in drugimi pripadajočimi površinami. 

 

 

Slika 14: Pregledni prikaz poteka nadgradnje dolenjske proge na  odseku Novo mesto–Ivančna Gorica 
 

 
Slika 15. Prikaz poteka linije tovornega tira TŽP Novo mesto (Vir, PISO MONM) 
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Slika 16. Prikaz profila po poteku linije tovornega tira TŽP Novo mesto – po Sliki 15. (Vir, PISO MONM) 
 
Območje za razvoj intermodalnega tovornega terminala pri Pogancih je preverjen tudi glede primerne 
umeščenosti v teren. Prosil terena pokaže, da je teren reliefno razgiban, od točke odcepa tovornega 
tira na 212 mnv do najbolj vzhodne točke terminala na višini 224 mnv je 12 m višinske razlike. Prikazani 
terminal je umeščen ob načertovano zahodno obvozno cesto Novega mesta, zato bo višinske razlike 
mogoče prilagoditi okvirnemu poteku nivelete obvozne ceste, tovorni tir pa bo predvodima sledil okvirni 
koti 213 mnv.  
 
Gradbeno in funkcionalno zasnovo bo v naslednjih fazah umeščanja v prostor potrebno podrobneje 
projektirati in dimenzionirati z vidika potrebnih kapacitet in zemljišč za izgradnjo. 
 
Strokovna preveritev je pokazala, da je lokacija pri Hudem (TT Hudo) reliefno manj primerna, saj 
gre za velik poseg v strmo osojno brežino med Mirnopeško cesto in železnico. Lokacija je manj 
primerna tudi z vidika samostojne navezave na avtocesto A2 Ljubljana – Zagreb in na načrtovano 
hitro cesto 3. razvojne osi na vzhodni strani Novega mesta. Lokacijo na južnem robu Novega mesta 
pri Pogancih (TT Poganci) je s prometnega vidika bistveno bolj primerna saj leži neposredno ob 
razcepu dveh načrtovanih cest, ki bosta prevezli medobčinske, regionalne in daljinske prometne 
tokove (3. razvojna os in zahodna obvozna cesta Novega mesta). Ker v državnih strateških 
dokumentih ponovno postaja aktualno povezovanje Novega mesta s Posavjem z železniško progo, 
ki je bila načrtovana že pred desetletji, je lokacija pri Pogancih za tovorni terminal zelo primerna, 
saj je odcep nove železniške proge proti Posavju mogoč le po južni strani Novega mesta. 
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IV. PREDLOG DOPOLNITVE URBANISTIČNEGA 
NAČRTA NOVO MESTO  

Predstavljene ugotovitve kažejo, da je v Novem mestu treba čimprej omogočiti prostorske pogoje 
za razvoj intermodalne platforme za prehajanje tovornega blaga med različnimi prevoznimi načini. 
 
V strateškem delu OPN je za ureditev intermodalne tovorne platforme predvidena lokacija ob 
Straški cesti. Izvedba tovornega tira je tehnično mogoča, vendar je gradbeno tehnično in reliefno 
zelo zahtevna. Ministrstvo za obrambo je na ravni konkretnih smernic lokacijo zavrnilo zaradi 
nedopustnega poseganja v območje namenjeno obrambi. V času od sprejema strateškega dela 
OPN so se v Nadomestni gospodarski coni in Gospodarski coni Zahod, ki sta primerni za razvoj 
logističnega dela tovornega terminala, že razvile gospodarske dejavnosti, zato so možnosti 
nadaljnje širitve zelo omejene.  
 
Ker se je ob obravnavi pobude za prenovo dolenjske železnice izkazalo, da sta tehnično mogoči 
ureditvi nove TŽP Novo mesto na lokaciji pri Hudem in pri Pogancih, sta lokaciji preverjeni z vidika 
dolgoročnega prostorskega razvoja Novega mesta, z vidika centralnosti lege in z vidika predvidenih 
oskrbnih območij gospodarskih con. Lokacija na severnem robu mesta je od vseh možnih lokacij 
najmanj centralna, glede okvirne reliefne primernosti, pa je z veliko višinsko razliko med 
Mirnopeško cesto in železnico izjemno zahtevna. 
 
Z vidika dolgoročnega razvoja mesta, centralne lege na stičišču najpomembnejši prometnih 
povezav, primerne dostopnosti iz gospodarskih con v vzhodnem in zahodnem delu Novega mesta 
je od treh možnih lokacijah umeščanja intermodalnega tovornega terminala Novo mesto lokacija 
pri Pogancih najustreznejša. Lokacija je strateško primerna, ker leži na skrajno južnem delu 
Novega mesta, ob koridorju kjer bo tehnično mogoče umeščati železniško povezavo Novo mesto 
– Dobova.  
 
Lokacija glede velikosti omogoča umestitev terminala, ki bo primerljiv sodobnim realiziranim 
terminalom v tujini, ne posega v varovana območja narave, kulture, vodnih virov in drugih pravnih 
režimov, ki jih ne bi bilo mogoče uskladiti. V neposredni bližini je urejeno vojaško skladišče Poganci, 
ki je bilo nekoč priključeno na železniško omrežje z industrijskim tirom, ki pa je danes opuščen. 
Zato razvoj logistične dejavnosti na tej lokaciji ni povsem nova prostorska ureditev, ampak se 
navezuje na dejavnost, ki je tu desetletja že potekala.  
 
Zaradi navedenega je smiselno novelirati Urbanistični načrt Novo mesto in pričeti s postopkom 
umeščanja intermodalnega tovornega terminala Novo mesto na lokacijo pri Pogancih. Urbanistični 
načrt naj se zato dopolni tako: 

- da se prostorske ureditve navežejo na novo lokacijo tovorne železniške postaje Novo 
mesto pri Pogancih, postajo naj se naveže na državno cestno omrežje – zahodno obvozno 
cesto in razcep 3. razvojne osi Poganci, 

- da se pri lokaciji  tovorne železniške postaje Novo mesto predvidi območje, primerno za 
razvoj gospodarskega logističnega centra,  

- da se z načrtovanimi prostorskimi ureditvami vzpostavijo pogoji za razvoj intermodalnega 
tovornega terminala nacionalnega pomena v Novem mestu. 
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